

Julius 30.

iska Szirmai
die Genes
rek. 12: Doh
templomból
koszkovszky
ozzók — ma
banat. Ban
minoff: Ele
Rubinstein:
esódal. Felix
Hirek. I.
elentés. 2.30.
etem. Gram
alusi lakoda
majd pontos
hírek. 5.10.
rasnojárshó
könyvü zene
ndulók. 9: A
és a Vas
nek hangy
járásjelentés

k. grammofo.
Don Juan e

ngv. bogadú
hangy.

anon Lesban

dalok és zom
ka grammo
A.
ngora.
st.

Filharmoniai

Fejles kiadás)
Kelet könyv-

Tomlacsok I,
A
kell nézni,
et
tségben meg-
het
s nélkül
egértetni
OMÁIG
EZSÓ
L 170
nyvosztályában

lések

ZONNYOLC éves
zsidó cipész nő-
szegény vagy ha-
sorsu zsidó lány-
Cim Fuchs Sán-
ukkereskedő Ti-
ara, Józsefváros.

LYI ÜGYNÖKÖT
ESÜNK italzak-
l fix és jutalék
ben. Ajánlatok
bevezetett" jel-
lalt a kiadóhiva-
adandók.

INTÁGBE izletes
ételeket Schwartz
né orth. kóser ve-
rius éttermében
at Reg. Ferdinand
selényi M.-u.) 10.

EGNŐSÜLNE
éves jószituált
talebber, aki egy
nenetelti erdélyi
vállalat társtul-
donosa. — Csakis
moly, teljes név-
ellátot: levelek
ellenek figyelem-
Megkereséseket
bvo" jelígre a
adóhivatalba ké-

Keletben

XIII EVF. * SZAM 164
Ciuj—Kolozsvár, 1930
Julius 31 Csütörtök
690 ÉV - AB 6

TAKA POSTALA
PLATITE in NUMER
No. 244.716/929



Ara 5 lej

KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Strada Baron L. Pop (v. Brassai-
utca) 10. szám. Telefon: 9-77.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 1150 Lei
Félévre 600 "
Negyedévre 320 "
Egy hónapra 110 "

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy óra 1 dollár (vagy ennek
megfelelő pénznem).
Egy évre 10 dollár.

Hirdetések tarifa szerint
vételnek fel.

As Uj Kelet az egye
és bánati zsidósá
napilapja
Munkálak utánnyom.¹⁰⁰
Készítés megjelölésévi
meg. Diszkrét 2. II. e. S.

Ramassetter Robert
BUDAPEST

A belügyminiszter tévedése

Sohasem beszélt Vaida belügyminiszter olyan határozottan, egyenesen és erőlyesen az antiszemita agitációról, mint azzal a zsidó újságíróval, aki egyenesen Amerikából érkezett Bukarestbe, hogy megkérdezze a belügyminisztertől: voltaképpen mi is hát a kormány álláspontja és terve az egyre jobban elharapódzó antiszemita zavargásokkal szemben? Hogy miért lett egyszerre olyan erőlyes a belügyminiszter, azt az interjú utolsó passzusában önmaga árulta el, amikor is két karját barátságosan ölelésre tárta ki a külföldi zsidó töké felé, amelyhez a zsidó újságíró utján az alábbi hívó szótát intézte:

A külföldi zsidóság részesítse támogatásban Romániát gazdasági terveinek megvalósításában, mert az ország hiteligenyeinek kielégítése fogja normalizálni a gazdasági helyzetet, a gazdasági élet szanalása pedig önmagától fog megszűntetni minden agitációt!

Mindenesetre ez is egy szempont. A belügyminiszter azonban elfelejtett valamit. Elfelejté, hogy a külföldi töké és vele együtt természetesen a zsidó töké is, határtalan és mérhetetlen bizalommal fogadta annakidején a Maniu-kormány uralomra lépését és minden hajlandósága megvult arra, hogy Romániát gazdasági tervei megvalósításában tenylegesen támogassa. Talán nem is utolsó sorban éppen ennek a határtalan bizalomnak köszönhetette a kormány, hogy hivatalba lépésének már a harmadik hetében meg tudta kötni azt a külföldi kölesönt, amelyért a liberális párt két esztendőn keresztül hiába házalt a nemzetközi pénzpiacokon. Egészen bizonyos az is, hogy ha nem éledtek volna újból fel a zavargások, akkor ez a bizalom nemcsak hogy nem rendült volna meg soha, de még jobban kimélyült volna.

A belügyminiszter most, ugy látszik, rájött arra, hogy a legutóbbi események alaposan megtépázták a régi bizalmat és ezért igyekszik olyan szónoki elánal bizonyítgatni, hogy ha majd a zsidó töké támogatni fogja Románia gazdasági terveit és ezzel a segítségével sikerül megteremteni a gazdasági élet konszolidációját, akkor önmagától meg fog szűnni minden agitáció. Igen ám, csak hogy a bizalomnak egészen más a természetrajza, mint ahogy azt a belügyminiszter gondolja. A bizalmat nem szokták előlegesen adományozni abban a reményben, hogy ezt az előlegét majd utólag fogják kiérdemelni, ilyen csak Vaida belügyminiszter tesz, aki a különböző antiszemita organizációkat előre megajándékozta legteljesebb bizalmával, abban a reményben, hogy e bizalomért cserében rendszeren fogják viselni magukat. Sajnos, a belügyminiszter ráfizetett erre a speciális módszerre s vele együtt ráfizetett az ország is. A belügyminiszteri bizalommal előre megajándékozott antiszemita szervezetek egész falvakat tartottak rettegésben és ilyenformán nem csoda, ha a külföldi töké nem akar ilyen kétes kimeneteli kísérletet tenni.

Van azután a tegnapi belügyminiszteri interjunak egy másik figyelemre-méltó momentuma is. A belügyminiszter mult időben beszélt ott is, ahol jövő időben kellett volna szónokoljon. Elmondotta, hogy mi mindent csinált a kormány az antiszemita agitációk elfojtása és a rend feltélen garatalása érdekében, de mindezek a mondatok sokkal meggyőzőbben hangzottak volna, ha a belügyminiszter inkább azt mondotta volna, hogy a szóbanforgó drakói intézkedéseket majd ezután ki-vánja foganatosítani. Hiszen azt, hogy mi történt eddig, mindnyájan tudjuk

és így nem nehéz megállapítani, hogy a belügyminiszter, enyhén szólva, eltolta a dolgot, amikor azt állította, hogy már is minden intézkedés megtörtént a közbiztonság és nyugalom garatalására. Azt azonban, hogy mi fog történni, senki sem tudja előre és így, ha a belügyminiszter a zsidó újságírónak azt ígérte volna, hogy majd ezután követ el mindent az agitációk elfojtása érdekében, első szóra jószívvvel elhiittük volna mindnyájan.

Már volt egyszer egy amerikai zsidó újságíró Vaida belügyminiszternél, aki ugyanilyen megnyugtató nyilatkozatot kapott a helyzetről.

— Itt van az én kis háziantiszemitém

mutatta be a belügyminiszter Taslaonut a zsidó újságírónak — s ezzel a háziantiszemitémmal sakban tartom az összes antiszemita agitációkat.

Rossz próféta volt a belügyminiszter, a háziantiszemita receptje nem vált be. Taslaonun nem az antiszemita agitátorokat, hanem a belügyminiszterület tartotta sakban. Nem az antiszemita mozgalom ellen dolgozott a belügyminiszterület érdekében, hanem a belügyminiszterület ellen az antiszemita mozgalom érdekében.

Mennyivel jobb lett volna, ha a belügyminiszter azt mondta volna a zsidó újságírónak: „Megpróbáltam a rendet fenntartani egy háziantiszemitéval.

Nem sikerült. Sőt éppen fordítva sült el a dolog. Belátom, hogy tévedtem. Most azután utilaput kötöttem Taslaonun talpára, a rendet pedig majd fenn fogja tartani ugy, amint azt kell, a rendőrség és a csendőrség. És garatalom, hogy nem lesz többet zavargás”.

Igy kellett volna beszéljen a belügyminiszter, de ha nem is beszélt így, még mindig megvan a módja rá, hogy így escelekedjék. S ha valóban így fog escelekedni, akkor újra helyreáll a bel-földi és a külföldi közvélemény bizalma, aminek a megszilárdításához nem elég száz nyilatkozat sem, de tulontul elegendő egyetlen egy erőlyes gesztus is.

A külföldi pénzpiac nyugtalansága miatt új minisztertanácsot tartottak a szélsőséges mozgalmak ügyében

A minisztertanács szükségesnek tartja a közvélemény megnyugtatasát. Párizsban négy pontal estek a román papirok

Tárgu-Baresti városkát 24 órán keresztül rémületben tartotta 60 vasgárdista

Bucuresti—Bukarest, július 30. Ma délelőtt minisztertanács volt Maniu miniszterelnök elnökletével, amelyen Vaida, Mihalache, Iunian és Manolescu miniszterek vettek részt. A minisztertanács legfőbb napirendi pontja a szélsőséges szervezetek agitációja volt. Ez már a második minisztertanács, amely az antiszemita agitációval foglalkozik. A minisztertanács leszögezte, hogy az utóbbi időben a külföldi és belföldi közvéleményben egyaránt nyugtalanság érezhető a szélsőségek agitációja miatt és a minisztertanács éppen ezért szükségesnek tartja a kedélyek lecsillapítása érdekében a szükséges óvintézkedéseket megtenni és a további agitációknak utját állni.

A minisztertanács ezután a színajai konferencia programját tárgyalta le. Maniu miniszterelnök egyébként a közele napokban Lugosanu alminiszter

kiséretében külföldre utazik. A miniszterelnök utjának nem lesz hivatalos jellege, mert Maniu régen esedékes szabadságát akarja Prágában és Németországban eltölteni.

Londonban és Párizsban esnek a román papirok

Itt említjük meg, hogy az Adeverul mai száma egy cikket közöl, amelyben rámutat arra, hogy a párizsi és londoni tözsdén az utóbbi napokban újra észrevehetően estek a román állami papirok és ezt az esést a romániai antiszemita mozgalmakkal hozza kapcsolatba. A lap rámutat arra, hogy Párizsban a négy százalékos állami járadék-papír július 11-én 103.75-ös árfolyamot ért el és július 25-én már csak 101-es árfolyammal jegyezték. Ugyanakkor az ötszázalékos állami járadék-papírnak az árfolyama július 11-én 126 volt, július 25-ig pedig 122-re esett.

godtan türik ezeknek a formációknak a katonai felvonulásait és garázdálkodásait.

Az Anghelescu-merénylet ügyében szakadatlanul folyik a vizsgálat, hogy a bűnügyet minél hamarabb előkészítsék a főtárgyalásra. A Cuvantul szerint a nyomozó hatóságok újabb adatok birtokába jutottak, de ezeket a legnagyobb diszkrécióval kezeli, amennyiben egy nagyméretű szervezett összeküvévről van szó. A legszelesebb körű óvintézkedések szükségé merül fel minden előkészület már meg is történt, hogy a legszigorubb rendszabályokkal torolják meg a veszélyes tervezéseket.

Vaida le akar mondani

Egyes politikai körökben elterjedt az a hír, hogy Vaida a király kijelentései miatt le akar mondani állásáról. Ezt a hírt a Curentul mai száma még jobban kiszélesítette s azt írja, hogy a király többször igen határozottan fejezte ki elégedetlenségét az antiszemita kilengések miatt és hogy ezért Maniu pénteken benyújtotta volna az egész kormány lemondását. A király nem fogadta el a lemondást, ellenben szigoru eljárásra kötelezte a kormányt s csakugyan péntek óta elkezdődtek az erőlyesebb intézkedések. A kormány ugy a részleges, mint az általános lemondás híret erőlyesen cáfolja s a cáfolat hangyából kiérzik, hogy az antiszemita mozgalmakkal kapcsolatban voltak egyes nézeteltérések a kormányban, de ezeket máskor is sikerült aplanálni.

A Tara című lap azt írja, hogy eddig a diákszervezetek mérsékelt magatartást tanusítottak, de ősszel erről az oldalról is nagyobb akciók várhatók. A diákszervezetek központi végrehajtó bizottsága most csakugyan tanácskozott, de csak annyit szivárgott ki a megbeszéleésből, hogy ősszel állítólag erőlyesebb akcióra készülnek.

A vasgárda garázdálkodása egy moldovai városkában

Ugyancsak az Adeverul ma délutáni számában részletes tudósításban számol be a vasgárda újabb moldovai kiruccanasáról. Annak ellenére, hogy a kormány a vasgárda felvonulásait hivatalosan betiltotta, egyes helyeken a vasgárda katonai formációként gyakorlatozik és garázdálkodik. Az elmúlt napokban a Galac mellett Tárgu-Baresti városkát tartotta a vasgárda egy szekciója rémületben. Stelescu csoportparanesnok vezetése alatt mintegy hatvan löny vasgárdista vonult be a városba, szuronyokkal és szekerekekkel felfegyverezve és halál a zsidókra kiáltásokkal jártak a zsidókra uccáit. Egy zsidó hadiözvegvet leköttek, két zsidó kereskedőt, Mareu Kleint, a zsidó hitközsék elnökét és Strul Kramert pedig súlyosan megverték. A vasgárdisták

azt hangoztatták, hogy fel fogják gyujtani a városkát, majd egy próba-attakot rendeztek a város ellen, amelynek során folyton azt kiáltották: Halál a zsidókra! Eljen Corneliu Codreanu öfelsége!

A hatóságok meglehetősen passzivitással viselkedtek és a vasgárda sehoh talált ellenállásra. Sőt Petrica főszolgabíró hivatalos utasítást küldött a városkát környező falvak előljároságainak, amelyben felszólította a falusi előljárosokat, hogy készüljenek el a keresztülvonuló vasgárdisták fogadtatására, készítsenek számukra megfelelő mennyiségű eleséget és szállást.

Az Adeverul leszögezi, hogy semmilyen hivatalos helyről jövő megnyugtató kijelentésnek nincsen komoly értéke mindaddig, amig a hatóságok nyu-

Schwartz Menyhértné 1928-ban létesült orth. zsidó leánynevelő intézete ORADEA az 1930—81 évre bibvített árányokban folytatja munkodesét Kapucinus-u. 9. sz., az ösleges orth. zsidó és állami iskolák közelében. Szeretetteljes, gondos nevelés. Naponta 5-órás bö és tápláló étkezés. Állandó tandrői és orvosi felügyelet. Idegen nyelvek. — Zene. — Kereskedelmi és Iparművészeti tanfolyam. Német és francia társalgás. Prospektus. Beiratkozás már megkezdődött.

Week-end a Maros mentén

Weekend. Ez csak egy divatos szó, amelyet néhány év óta lehet nyáron hallani. Mögötte az alábbi parancsok:

1. El kell hagynod a hét végén háza-dat;
2. Vándorolnod kell a Természet szép ölében;
3. Viharban, izzó napsütésben, sárban, esőben;
4. Hátizsákkal vállaidon. Sportruhában a himnemiék, dírdíben a hölgy-nemiék;
5. Légy minél távolabb otthonodtól;
6. Minél újzerűbb benyomások gyűjtése céljából;
7. Érintkezz a romlatlan néppel, hogy idvezülj lelkiekben;
8. És frissülj föl az elmúlt hét nap-jainak izzasztó városi munkája után;
9. És légy boldog egy újabb weekend reményében;
10. És reméld, hogy hétről-hétre jobb lesz. Legyen sátrad, mit kifeszítve és alatta megbujva vadembernek érezhe-ted magad és így is tűnhetsz föl fele-barátaid előtt.

Zsemben e tizparancsolattal, el-hagyta tehát hajlékomat, hogy ottho-nomtól minél távolabb régiókban idve-zülhessek, hogy noch nie dagewesen be-nyomásokat tapasztaljak az eddigiekhez, hogy kebelemlre ölelhessem a népies romlatlanokat, hogy frissüljek föl os-toba robotmunkám alól, hogy boldogul-andjak és reméljek. Örömmöm és remé-nyeim sátrát kifeszítve tehát a hétfői órákban kivetkeztem kulturerberi mi-voltomból, sebtiben vadembernek érez-tem magam és felültem a rapidra.

A rapidon — nyilván sok weekendező társam miatt — a másodosztály folyo-sóján sem volt már hely. Az elsőosztá-lyu folyosóról benéztek tehát a fillék-be és ott látok gubbasztani az egyik-ben egyedül egy töröl metszett népiest. Nót.

Soványka volt, különösképpen rövid-renyított hajjal, gyér és őszülő szála-kal, vizenyős szemekkel, amiből félelem pisálkolt. Örcáját a nap leburnította nagyon és csak gumós orrocskáját fes-tette jó vörösrre. Kezein a körmök be-nőtték valának, csipkézettek, merthogy nyilván a fogazatával manikürözte őket. Mäskülönbön e kezek repedezet-tek, kiduzzadt erzetiek s szőrösök vol-tak jeléül az utas szabályszerű vadsá-gának, ahogy ezt a weekend-tizparan-csolat is megkívánja.

Fönt a csomaghálóban fonott vessző-kosár, háncsal átkölte és hosszú, kopott, régi zsák valami puhával duz-zasztva.

Az én esetem. De azért kíváncsi vol-tam, hogy kerül e vad nő az első osz-tályba mégis?

Ahogy pápuá beszél pápuához, így kezdtem az ígét:

— Mondja csak lelkem, honnat jön és merre igyekszik?

— Gyövek, — mondja ós-zaporán — gyövek drágam rokonoktól Székely-földről, de Segesváron ültem vonatra. Volt egy komán, fiatalember, annak átadtam egy ezrest, vegyen, mondok jegyet a határig, a többit meg adja vissza. Adta ezt a jegyet, meg vissza is kaptam tülle szüzegevényhany leut. Nem volt hely a másodikra, mondta, nekem meg nem volt biz' idom a vára-kozásra, így ültettek bé ide. Maradjak vesztég, mondta a kalauz, ne törődjek semmivel.

— Mutassa a jegyet!
Előmutatta a két jegyet. Egyik szólt a párnás-csipkés ülésre, ára nyolevan „leu”, a másik szólt az elsőosztályu utazásért — Kolozsvárig.

Csakhogy ez már Csucsán történt.
— Baj van, hogy harajjam le a ró-zsát a pofacsontjáról! A jegy csak Ko-lozsvárig gilt.

— De azt mondta a kalauz, maradjak vesztég!

— Maradjon, maradjon, de ü is azt

gondolta, hogy Kolozsvárig maradjon vesztég. Azon tul új jegyet kellett vol-na váltani.

— Ha gyön a kontroll, a határig meg-veszem!
— Ha gyön a kontroll, büntetést fog fizetni. Itt nagyon szigorúak ám a vas-utasok. A sok huszonnyolcas miatt.

Ez utóbbi népiességet nem értette meg, de nem is kért felőle magyaráza-tot. Ehelyett sirni kezdett. Nem tehet róla, hogy sürgösen haza kell utaznia Keeskemétre, várják a pozsonyi keres-kedők a barackját, jó termés volt ez-iden, ha nem siet haza, nyakán marad az áru.

— Jaj istenem, ha begyön a kontroll!
— Nem biztos, hogy gyön. Ha gyön, telik a barackból. Nem kellett érette sokat kapálni. De csak imádkozzék, hogy ne gyöjjön!

— Kegyelmed is imádkozik, ugye?
— Hogyne, hogyne, szívesen segítek. Kebele mellől kikaparásztva az olvasó-ját és bizony imádkozott. Használt. Váradig nem jött az ellenőr, Várad előtt lesegítettem a kosarát.

— Vigyázzon, mert tojás vagyok benne. Olesón vettem, egyet egy leuért. Százat vettem. Magyarországon drá-gább. Nem fogják megvámolni.

A folyosón a vonat takarítónője ros-zszul lett, göresökben rángatózott sze-gény. Husz lejt, tíz lejt tettek az utasok a köténye zsebébe.

— Adjon, — mondom a keeskeméti asszonynak — adjon vagy száz leut ennek a szerencsétlennek. Magát az isten most olyan nagy bajból segítette ki. Hálálja meg ezen a betegem.

— A fene, aki megeszi — pattogott keeskemétiessen. Imádkozott volna ü is!
Benyult a kebelebe. Ott van-e az ol-vasója?

„Minél távolabb otthonodtól!”

Weekendzni tehát a Bánátba utaz-tam rokonomhoz, akit évek óta nem láttam, Lippára. Szeretni való, szépsé-ges vidék ez a hegyalja, terraszos szől-őskertjeivel, lombos, apró ligeteivel, nagyon tiszta lakóival. Románok, ma-gyarok, svábok és rákok tarka vasárna-piasságukban bizony festőiek. Széles harang-krinolinokban járnak, brokát pruszlikban a lányok. Dus színekben pompáznak. Aranytallérok és ezüstér-mek fektüsznek a kipárnázott, vagy eht kebleken, gondos füzében. Az arany mögé el kell gondolni a zsiros néhány holdacska, a házat és tehene-kel-lovakkal az istállót. Kulákok leá-nyai. Szépek, áttetsző bőrűek, rövid errefelé a tél, az év jórészét levegőn-apon vannak, tejen élnek és nemesített gyümölcsön. A szőlőt és görögdiányt itt már normális árákon árulják.

Csak kár, hogy a háziiparnak semmi nyoma a népviseleten. Csupa gyári tex-til. A Bánságban bizonyára jövedelme-zőbb a mezőgazdasági munka a szövés-nél, a gyárak meg kéznél vannak.

A gyárak kéznél vannak, a textilesek pedig egymásután jelentik be fizetés-keptelenségeiket. Sehöl annyit alkalmi vétel szövetségben, mint ezen a vidé-ken. Innen van, hogy jól öltözködnek a proletárok is, a velük született tiszta-ságérzet izlést parancsol rájuk. Urak-nak látszanak.

Radnán a vasut körül van a korzó, kicsi cukrászda az indóház előtt és vagy három fénykép-aterier. Legnépszerűb-bek a fénykép-aterier, itt illegetik-billegetik magukat a község szépei és a gatyás arszlánok itt csipik vállon a ropogós hölgyeket. Azt mondják, a régi osztrák uralom csökevénye ez a szokás, nem lehet kiirtani.

Nem is nagyon akarják!
Uccai hazard-játék van fölállítva pri-mitiv asztalon, primitiv kerekeskével egy fa alatt, ugyancsak a pályaudvar előtt. Reális emberek ezek a radnaiak, nem kockáztatnak egy lejt sem azért, hogy vingai cukorkát, vagy pléhből való zsebkést nyerjenek. De a „játék-

barlang“ vezetője öltötes. Rádiót vitt a fa alá és ezzel csöndi a közönséget.

Monte-Carlóban félvilágiak szerepe ez évtizedek óta. Radnán már moder-nebbek az emberek.

Modernek és mégis vadak egy kissé. Nem úgy értem, ne tessék megijedni, nem viselnek háncsból való köténykét és ó-lábaikkal nem táncolják körül a bálványokat. Ugy értem, hogy még csak háncs sines a testükön és úgy fű-rödnek a Marosban. Látni lehet őket a parton is, a vízben is a Radnát Lippá-val összekötő hídról.

Erdemes volt idejönni weekendre. A hid alatt derékig ér a víz. Itt fű-dik tehát a két község krémje és üle-déke paradicsomi demokráciában. Van-nak fürdőruhások is, elegáns, mutatós dresszek tarkállanak, csónakok és fű-rdődeszkások.

Ezek a krémbeliek.
Van egy deszkájuk a vízben, ezt ket-ten fogják, a többiek a deszkáról lako-máznak. Azt a lakomát eszik, amit a hídról — vagy husz méter magasságból — lehajít nekik a Central pineére, vagy a kucseber, vagy a dinnyés.

A vulkáni bányában egy munkás életét vesztette, hatan megsebesültek a roszszul sikerült dinamitrobbantás miatt

Petrozsény, július 30. A vulkáni szénbányában az elmúlt éjjel súlyos szerencsétlenség történt. Hét bányamunkás dinamittal végzett robbantá-sokat, a dinamit azonban, eddig még

— Messzire előre dobja, Jamil!
— Husz lejt? Az sok, dobjon egy ki-sebbet!

— Kést is hajtsón hozzá!
Rajvonásban állanak a folyó vésle-ségében, hogy a víz sodra ne vigye messzire. Buvár-zsenik pillanatnyi bra-vurral felhozzák a lemerült, viaszka-pírba burkolt ozsonnát, a boros palae-kot is.

— Holnap jöjjön a pénzért, este fá-radt leszek!

— Kérem alássan, jó étvágyat!
Ilyen vízi restauránokat nálunk is be kellene vezetni. Mindenütt, ahol víz van és ahol a pincér, a kucseber és a gyümölcsös hitelez.

Es be lehetne vezetni, hogy felülről viaszkpapírba göngyölve csekket ha-jigáljanak a fürdőzőknek.

Vasárnap éjszaka már itthon voltam. A weekend kifárasztott nagyon, a strandra sines kedvem kimenni. Azt hiszem, egy hét elég lesz, hogy kipihen-jem a weekend fáradalmait.

Szabó Imre

Kinában ismét kommunista bandák garázdálkodnak

London, július 30. Nankingi jelen-tés szerint Kvang-Szi tartományban kommunista bandák garázdálkodnak. Csang-Csaiból, a tartomány fővárosá-ból az idegenek elmenekültek és két angol és egy amerikai ágyunaszádon kerestek menedéket. A hadihajók az

ki nem derített okokból, hamarabb rob-bant, mintsem a munkások kellő fede-zékbe juthattak volna. A robbanás so-rán hat munkás súlyosan megsebesült, egy pedig meghalt.

alacsony vizállás miatt egyelőre nem tudnak kifutni a kikötőből. Kiu-Kiangból is ezrével menekülnek a lakosok a kommunista bandák elől. A kommunis-ták a várost 30 kilométerre közelítették meg. A nankingi kormány intézkedett a bandák megfékezése iránt.

Két amerikai újságíró Marconi szenátor jachtjáról adott rádió-tudósítást lapjának

Róma, július 30. A Stefani távirati iroda jelenti Civita Vecchiából, hogy az Elektráról, Marconi szenátor jacht-járól, amely a tengeröblben horgo-nyoz, ma két amerikai újságíró drót-nélküli uton telefon-tudósítást adott a newyorki lapoknak a delolaszországi földregész-sújtotta területen folyó se-gítő akcióról és az újjáépítés megkez-

déséről. A több mint negyedórás tudó-sításokat Amerikában nagyszerűen hal-lották. Számos amerikai és kanadai rádióamatőr is végighallgatta az újság-írók közléseit. Később Marconi szená-tor és többi vendéget folytattak New-yorkkal beszélgetést, többek között a newyorki olasz főkonzullal is.

A román gabonának újra kedvező kilátásai vannak a nemzetközi gabonapiacra

A kukorica és árpa ára esik, de a buza szilárdan tartja az árat

Bucuresti—Bukarest, július 30. Az Adeverul mai számában részletes cikk-ben foglalkozik a román gabonának a nemzetközi piacokon való helyzetével. A cikk közli, hogy az elmúlt héten elég élnék kereslet volt a nemzetközi gabonapiacra a román termények iránt, amelynek következtében az árak jelentékenyen megszilárdultak. E hét elején azonban az erős kínálat folytán az árak újra esni kezdtek, az árpa és a kukorica vagononként ötezer lejjel is esett a nemzetközi gabonapiacokon. A romániai termelők azt remélik, hogy augusztus és szeptember hó folyamán sikerülni fog vagononként legalább 2500 lejjel újra felemelni az árpa és kukorica árat. Nagyon kedvező kilátá-saik voltak a németországi piacokon a romániai takarmánynak. Németország-ban ugyanis az állandó szárazság miatt a takarmányárak tartósan emel-kedtek. Néhány nap óta azonban ki-adós esőzések vannak Németország-ban, amelynek következtében a takar-mányárak újból hanyatló tendenciát mutatnak.

Változatlanul szilárd a buza ára és különösen Franciaország vesz fel nagy-mennyiségű román búzát. Franciaor-szágból az idén rossz termés volt, a kor-

mány leszállította az import-illetékeket és különösen megkönnyítette a román buza bevitelét. Ennek ellenére is meg kell küzdeni a román buza az amerikai konkurenciával, amely Franciaország-ban dumping árákkal igyekszik dolgoz-ni. Lényegesen jobb a piaca Franciaor-szágból a kukoricának, mert az ameri-kai kukorica változatlanul tartja az árakat.

Mindenesetre számolni kell az orosz konkurenciával is, amely nagy megle-petéseket tartogathat. Nem lehet előre kiszámítani, hogy az orosz kormány mi-lyen mennyiségeket fog piacra dobni. A romániai exportőrök ennek ellenére is változatlanul optimisták és ösre erőtel-jes gabonakampányra készülődnek.

Orth. Leányinternátus

BUDAPEST, VII. Nagydófa-u. 84. II. 10

Megnyílik szeptember hó 1-én.

El-örangu referenciák. — A legkényesebb igényeket is kielégítő ellátás. — Gondos nevelés. — Modern nyelvek. — Zene. — Mérsékelt árak.

Jelentkezések már most elfogadhatók

Nem mese

14 napig tart

a 20^o0-os nvári vásár az

„ELBE“-ben

Hasonló akcióról volt alkalma meggyőződni, győződjön meg most is a halatlan olcsó árkedvezményeinkről. „Bizalom“ könyvre is kiszolgálunk.

„ELBE“

Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. sz.

A Br tisztvis monop

Szükségrend

Berlin, július 30. Küzdenek az egymá-nyok a birodalmi sulyának fenntar-ban az elmúlt parl-letetlennek bizo-a parlament időle-ugy, hogy ma de-mány pénzügyi di-metországban. A-tényleges állami s-lek között a folyó-kára rug, vagyis-lejre, ami majdne-mánia egész évi k-hiánynak legnagyobb-esik, 150 millió a g-keztében szükséges-150 millió pedig b-mutakozó csökkel

Tisztvis

A Brüning-kornémet állami gazd-sén, radikális lépé-gát. Mindenekelőt-hatálya lépő tak-lyokat, tisztviselői-miáltal 128 millió-lesz elérhető. A tő-re új, speciális ad-lyeket egy ugynev-tel léptettek életb-tegnap jelent meg-lapban és negyve-Szükségáldozat (N-progresszív jövede-zettek be, amely a-delmen felül 5 sz-vezették az agglg-a szeszeitalok ille-adóemelések azon-lió többlet-jövedel-ni, úgy, hogy a sz-nére továbbra is f-belül 200—250 mil-tési hiány.

Bevezetik a

Németország pé-vita tárgyát képez-sokból lehetne fed-re több hang mer-ben, hogy bevezes-liumot, amely a le-nak egyik legjelen-Németországban t-neműk gyártása e-szabaderkedelem-melyből az államm-telen jövedelme v

A Berliner Tag-német közgazdász-lándzsát a dohán-tése mellett. A cik

Uj ked vondé

Ezen lap előfizető

ny

2

Kedvezmény

?

Kedvezményt olc-(mannt kivéve) mód-kiadóhivatalával léte-ján

Magyar K

Nemze

Kamar

előadásaira szóló mé-kintettel a nagy ker-színhájjegy rendel-előbb ve

PARK S

Bud

szemben a Keleti-oldalával. (Niz

Bevezetik Németországban is a dohány-monopóliumot

A Brüning-kormány pénzügyi diktatúrája tisztviselőlépítéssel, új adókkal és a dohány-monopóliummal akarja pótolni a 32 milliárd lejes költségvetési hiányt

Szükségrendelettel új progresszív jövedelmi adót és aggregatív adót vezettek be és felemelték a szesz illetékét

Berlin, július 30. Közel két esztendője fűzdenek az egymást felváltó német kormányok a birodalmi költségvetés egyensúlyának fenntartásáért, amely azonban az elmúlt parlamenti rezsim mellett lehetetlennek bizonyult. Ez volt az oka a parlament időelőtti feloszlásának is, úgy, hogy ma de facto a Brüning-kormány pénzügyi diktatúráját gyakorol Németországban. A költségvetési hiány a tényleges állami szükségletek és bevételek között a folyó évben 760 millió márkára rug, vagyis körülbelül 32 milliárd lejre, ami majdnem akkora, mint Románia egész évi költségvetése. Ennek a hiánynak legnagyobb része, 460 millió márkára, a munkanélküli biztosításokra esik, 150 millió a gazdasági krízis következtében szükségessé vált közmunkákra, 150 millió pedig bizonyos adónemekben mutatkozó csökkenésre.

Tisztviselőlépítés és új adók

A Brüning-kormány, hogy átsegítse a német állami gazdálkodást súlyos krízisben, radikális lépésekre határozta el magát. Mindenekelőtt szigorú és azonnal hatályba lépő takarékosági rendszabályokat, tisztviselői lépítéseket eszközölt máltal 128 millió márkára megemelésre lesz elérhető. A többi hiányok fedezésére új, speciális adókat vezettek be, amelyeket egy ugynevezett szükségrendelet léptettek életbe. A szükségrendelet tegnap jelent meg a birodalmi hivatalos lapban és negyven oldal terjedelmű. Szükségáldozat (Notopfer) címen új, progresszív jövedelmi adó pótlékot vezettek be, amely a 8000 márkára évi jövedelmen felül 5 százalékot tesz ki. Bevezették az aggregatív adót és felemelték a szeszilletékeket. Mindezek az adóemelések azonban csak 300-350 millió többlet-jövedelmet fognak biztosítani, úgy, hogy a szükségrendeletek ellenére továbbra is fennmarad egy körülbelül 200-250 millió márkás költségvetési hiány.

Bevezetik a dohány-monopóliumot?

Németország pénzügyi köreiben élénk vita tárgyat képez, hogy milyen forrásokból lehetne fedezni ezt a hiányt. Egyre több hang merült fel annak érdekében, hogy bevezessék a dohány-monopóliumot, amely a legújabb európai államnak egyik legjelentősebb bevételi tétele. Németországban tudvalevőleg a dohány neműek gyártása és forgalombahozatala szabadkereskedelem tárgyát képezi, amelyből az államnak csak igen jelentéktelen jövedelme van.

A Berliner Tageblattban egy kiváló német közgazdász hosszabb cikkben tör lándzsát a dohány-monopólium bevezetése mellett. A cikk szerint az államnak

meg kell váltania a jelenleg üzemből levő cigarettagyárakat, ami annál könnyebben megtörténhet, mert a német dohányipar 93-95 százaléka egy érdekelttség, a Reensmann Neubeurg koncern kezében van koncentráva. Ezenkívül csak kicsiny és jelentéktelen cigarettagyarak vannak üzemből. A tranz-

akció finanszírozására könnyen lehet külföldi kölcsönt szerezni.

Takarékoskodás egyszerű csomagolással

A monopolizálás révén az állam a legnagyobb jövedelmet a cigaretták mai luxurióz csomagolásának és adjusztálás-

sának egyszerűsítése révén érheti el. Sohol a világon nem költenek el annyit a cigaretták elegáns csomagolására, mint Németországban. Szakértői megállapítás szerint ezer cigarettára átlagos csomagolási költsége öt márkát tesz ki, vagyis fél pfenninget darabonként. Vannak cigarettanemek, amelyeknél a csomagolás többbe kerül, mint maga a cigaretták. Monopólium esetén erre a fényűző kiállításra nincs szükség s figyelembevéve azt, hogy Németországban jelenleg 33 milliárd cigarettát szívnak el évenként, úgy az állam csupán csomagolás leegyszerűsítése révén évi 150 millió márkára jövedelem-többlet juthat. Ezenkívül van a gyártás révén előálló normális kereskedelmi haszon és az állam által kivetendő illeték, amelyet a maihoz viszonyítva, 10-20 százalékkal emelni is lehetne. Hozzávetőleges becslés szerint a cigarettá-monopólium bevezetése a német államkincstárnak évi 300-350 millió márkára jövedelmet biztosíthatna, ami jelentős könnyebbülést hozna a birodalom zilált pénzügyiben.

Beavatott körökben valószínűnek tartják, hogy Németország már a legközelebbi időben bevezeti a dohány-monopóliumot.

Bessedowszky előadótornét akart rendezni Romániában, de a kormány nem adott rá engedélyt

Bucaresti—Bukarest, július 30. Bessedowszky, a szovjetkormány volt párizsi követségi tanácsosa, akinek az orosz kormány külföldi aknamunkájáról szóló leleplezése hónapok óta foglalkoztatják az európai sajtót, beadványt intézett a román kormányhoz,

amelyben engedélyt kért arra, hogy Romániában sorozatos előadásokat tarttasson. A volt követségi tanácsos, aki amióta kormányával az ismeretes konfliktusa támadt, hírlapi cikkekben és előadásokból tartja fenn magát, romániai előadásai során az orosz kémapparátus-

nak romániai munkáját akarta ismeretnie. A kormány azonban, arra való tekintettel, hogy ezek az előadások bizonyos agitációkra adhatnak majd alkalmat, nem adott engedélyt Bessedowszky romániai turnéjának megrendezésére.

Kalkuttában népgyűlést tartottak a mérsékelt mohamedánok és élesen szembefordultak a nacionalista hinduk mozgalmával

London, július 30. Kalkuttában a mérsékelt mohamedánok népgyűlést tartottak, amelyen a szónokok élesen szembefordultak a nacionalista hinduk mozgalomával. A népgyűlés felhatalmazta a mérsékelt mohamedánok pártjainak vezetését, hogy önkéntes alakulatokat szervezzen Gandhi hívei akciójának ki-
parirozására.

A British United Press szerint ma délután Bombayban kezdte meg a nacionalista kongresszus főbizottsága háromnapra tervezett ülését. A főbizottsági ülés eredetileg Allahabadban akart megtartani, de ott érvényben van a nacionalista hinduk szervezeteinek törvényen kívüli állapotba helyezésére szóló

alkirályi rendelet s ezért tartják az ülést Bombayban. Beavatottak szerint a Patel elnöklete alatt összeülő főbizottság új terveket készült kidolgozni a polgári ellenállás továbbfolytatására és a bojkottmozgalom kiszélesítésére. Az ülés egész tartama zárt ajtók mögött történt.

A Siemens-koncern leépíti alkalmazottainak tiz százalékát, mert nem tudta megszerezni a romániai telefon-koncessziót

A koncern az alkalmazottakhoz intézett levelében hangsúlyozza, hogy ha a román telefonizletet meg tudta volna szerezni, nem bocsátotta volna el munkásait, sőt fizetésjavítást adott volna mindenkinek

Cluj—Kolozsvár, július 30. (Az Uj Kelet tudósítójától). Bukarestben ma alakul meg a koncessziós telefontársaság, amely a romániai telefon-vonalakat fogja kiaknázni. Ezzel az utolsó formalitással egy hosszú és kemény harc utolsó fejezete zárul le, amelyet a kulisszák mögött egymással a különböző nagy európai villamosági koncernek vívtak a romániai koncesszió megkaparintásáért és amelynek részleteiről a közvélemény igen keveset tud. A közönség csak azt tudja, hogy hét ajánlat közül végül is a Morgan-cég került ki győztesen, amely már megtette az összes előkészületeket ahhoz, hogy az ország teljes telefon-apparátusát birtokába vegye.

A telefonkoncesszióért versenyző vállalatok között szerepelt a németországi Siemens-koncern is, amelynek alaposan keresztülhúzta a számításait az a körülmény, hogy ettől a biztosra remélt üzlettől elesett. Egész Németországban óriási feltűnést keltett a

Siemens-koncernnek az az elhatározása, hogy a vállalat alkalmazottainak tiz százalékát leépíti. A Siemens-koncern egyike Németország legnagyobb ipari vállalkozásainak, hivatalnokainak és munkásainak száma több tizezerre rug s így az elhatározott leépítések közelről érinti az egész ország munkaviszonyait is. A Siemens-koncern a leépítés legfőbb indokául azt hozta fel, hogy a koncern nem tudta megszerezni a romániai telefonkoncessziót. A vállalat elnök-igazgatója: dr. Karl Friedrich Siemens levelében szökölt fel társulatainak összes igazgatóit, hogy az ügyosztályok vezetőivel való tárgyalások alapján haladéktalanul hajtsák végre a tiz százalékos leépítést.

A levelében, amelyet a koncern összes üzemeiben kiaplakíroztak, Siemens kijelenti, hogy minden lehetővé elkövetett, nehogy régi alkalmazottai az uccára kerüljenek. Kísérletet tett a munkaidő megrövidítésével és ennek

megfelelő fizetésredukcióival is, amit azonban nagy arányokban és általános nem lehetett keresztülvinni.

Az elnök-igazgató levele továbbiakban biztosítja az alkalmazottakat, hogy mihelyt a külföldi rendelések megérkeznek, a cég azonnal visszaveszi régi alkalmazottait és amennyiben módjában lesz, kárpótolni is fogja őket a munkanélküliségük miatt történt veszteségeikért.

A levél végül hangsúlyozza, hogy a koncern számításait keresztülhúzta az a körülmény, hogy a romániai telefonkoncessziót nem tudta megszerezni és meg kellett hátrálnia a tőkeerősebb amerikai konkurrenciá elől. Ha ez nem történt volna meg akkor nemcsak nem lettek volna munkáskereső csatások, hanem az alkalmazottak feltétlenül fizetésjavítást is kaptak volna.

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET MEGKAPHAT AZ UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYABAN.

Uj kedvezmény vendéglakosok

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20%

Kedvezményt szobárainkból

10%

Kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menüt kivéve) módunkban van az UJ KELET kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni!

Magyar Kir. Operaház Nemzeti Színház Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt árú jegyekkel. Tízintéssel a nagy keresletre, kérjük szoba és színházjegy rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

Janil
objon egy ki-
zá!
folyó széles-
ra ne vigye
llanatyai bra-
ült, viaszka-
boros palae-
zért, este fá-
tvágyat!
at nálunk is
mütt, ahol víz
kucséber és a
hogyan felülről
esekekkel ha-
tthon voltam.
nagyon, a
imenni. Azt
hogyan kipihen-
it.
Szabó Imre
életét
a rosz-
miatt
hamarabb rob-
ok kellő fede-
robbanás so-
megsebesült,
adák
egyelőre nem
bl. Kiu-Kiang
k lakosok a
A kommunis-
re közelítették
ny intézkedett
ánt.
rádió-
yedórás tudó-
gyszerűen hal-
i és kanadai
gatta az ujság
arconi szená-
ytattak New-
bek között a
al is.
zö kilá-
piacon
rtja az árat
ort-illetékeket
ette a román
lenére is meg
a az amerikai
Franciaország-
ekszik dolgoz-
ca Franciaor-
mert az ameri-
tul tartja az
kell az orosz
ny nagy megle-
em lehet előre
kormány mi-
piacra dobní.
nek ellenére is
es öszre erőtel-
szülődnék.
ernátus
a-n. 34. II. 10
hó 1-én.
legkényesebb
Gondos
Zene.
elfogadhatnak

Háromezer ember nézte végig a temesvári Béga partján a rendőrség és két suhanc „vizi-harcát“

A temesvári rendőrség viziosztromot vezetett két suhanc ellen, akik egy közrendőr fenyegetései elől a Bégában kerestek menedéket

Timisoara—Temesvár, július 30. (Az Uj Kelet tudósítójától). Kedden, a délelőtti órákban különös „vizi-harci“ látványosságban volt része a temesvári-józsefvárosi publikumnak. Olyan dolog történt ugyanis, a Bégán, amelyhez hasonló látványosságra a csöndesletű józsefvárosi nyárspolgárok, mióta a teher szállító uszályokkal állandóan megrakott Béga-csatorna létezik, nem tudnak visszaemlékezni. A mai szomorú közgazgatási viszonyokra mélyen jellemző Béga víziharcáról, mely az egész józsefvárosi rendőrséget alarmozta és több, mint háromezer embert odacsodított a csatorna partjaira, adatai „vizi-harci jelentésbe“ keretezett helyszíni tudósításunk számol be:

Diskurzus egy rendőr és három suhanc között

Kedden délelőtt 9 órakor három, az ugynevezett temesvári „alvilághoz“ tartozó fiatalember, Kliegel Elemér, Fleger Jani és Kali Pista munkanélküli kóborlásukban a Frobl uccán összetalálkoztak Bocsán Joan 32-es számú szolgálattevő közrendőrrel s miután régi ismerősök voltak, épületes diskurzusba elegyedtek. Ez volt az a diskurzus, mely kirobbantotta a közel három óráig tartó víziharcot.

A hivatalos tényállás

A rendőrségen azt állítják, hogy a 32-es számú hivatalos közeg békésen sétált fel és alá, amikor összetalálkozott a három rovtomtult fiatal suhancal s köztük az egyik, a Kliegel megfenyegette volna a rendőrt azért, mert hónapokkal ezelőtt valamilyen lopás miatt bekísérte őket s ennek következtében hat hónapig ültek a börtönben. A rendőr erre — így állítja be a hivatalos tényállás — reprodukálhatatlan gombbasággal felelt s erre se szó se beszéd, a Kali Pista mellbevágta a 32-es számú hatósági közeget, mire aztán a rendőr a hatalom erejénél fogva letartóztatottnak nyilvánította a három suhancot. Illetőleg erre már nem kerülhetett a sor, mert a Kliegel és a Fleger a közeli Bégába ugrott s a Kali ügyesen meglógott a piaci vásárosok sokaságában.

A nép szava

A közvélemény: piaci árusok, ottfelejt kezett eselések, piacon bevásárló nagyságok, prolik és urak, egyszerűen: a nép, viszont azt állítja hogy a három fiu, valóban, összetalálkozott a Frobl uccán a kissé ittas rendőrrel, de a botrányt a 32-es számú hatósági közeg provokálta azzal, hogy formálisan arra kérte a fiukat, hogy fizessenek neki egy pohárka cujkát, mert ha nem, olyas valamit patant ki rólok, hogy emiatt újabb hat hónapig hűsülhetnek a dutyiban. A fiuk erre, — mondja a nép — szemtelenül a rendőr szeme közé nevettek s a 32-es számú hatósági közeg, se szó, se beszéd, in nemele legi: hatóság ellen elkövetett „sértés“ címén — letartóztatottnak nyilvánította a három fiut s a rendőrségre akarta őket kísérni.

A Béga vize biztos menedék

A fiuk azonban megszöktek, nem respektálták a 32-es számú hatósági közegben megtestesült törvényt s mint fennebb is megemlítettük: kettő a vízbe ugrott, a harmadik viszont a vásárosok tömegében kerestek menedéket. A fiuk vízben csodálatos módon egykötőre megszabadultak ruhájuktól s a dühös rendőrré fittyet hányva, a közben a csatorna partjain több, mint háromezer emberre felszaporodott nézőközönség állandó biztatása és hurrázása közepette vigan lubickoltak a vízben. A rendőr, azaz a 32-es — dult-fult mérgében, si-poit, hivat társait, a parton békétárgyalásokat indított meg a fiukkal, hogy nem lesz semmi bántódásuk, csak jőjjenek ki s mentsek meg a hatósági respektust. Amde a fiuk hallani sem akartak a rendőr szavaira. Fogadkoztak, hogy így félmeztelenül, ahogy vannak, felusznak a Belvárosig s ott magánál, Creinan Aurél rendőrkvestornál jelentkeznek, de az istenért se másznak ki a vízből, hogy aztán a rendőrségen az általuk ismert recipé szerint félholtra verjék őket

Félvezetük a rendőrkapitányságot

A tömeg, a háromezer ember: ordított, röhögött, uszótempókat lejtett a levegőben s olyan vásári komédia volt, amelyre Temesváron emberemlékezet óta nem volt példa. A fiuk kitünően „star-

toltak“ a vízben s már-már mindenki szentül meg volt győződve, hogy tényleg végrehajtsák gonosz tréfájukat s felusznak a Belvárosig, amikor a láthatáron váratlanul feltűnt Manciu rendőrigazgató, Coti komiszár az egész alarmirozott józsefvárosi kerületi rendőregénységgel, akik rohamlépésben közeledtek a cirkuszi látványosság helyszínére. Ugyanis az történt, hogy az egyik jókedvű néző telefonon felhívta a józsefvárosi rendőrséget s Manciu rendőrigazgatónak azt adta le, hogy a Began „banditák“ vivnak közelharcot a rendőrséggel. Elképzelhető, hogy milyen arcot vágott Manciu az eléje táruló látványhoz.

Inkább a Béga hullámaiban pusztulunk

A 32-es feszes vigyázz állásban adta elő felettéseinek a történeteket, de a tömeg sem hallgatott, úgy, hogy a végén Manciu rendőrigazgató otthagytott csapat-papot s meghagyta Coti komiszárnak, hogy tegyen amit akar, de itt rend legyen. Coti újból megkezdte a békétárgyalásokat, becsületszavát adta, hogy jőjjenek ki és nem lesz semmi bántódásuk, de a fiuk hallani sem akartak erről. — Tudjuk, milyen „hiring“ vár reánk a rendőrségen — kiabálták — s inkább a Béga hullámaiban pusztulunk, sem hogy szép szerevel megadjuk magunkat.

Hajuknál fogva kihuzzák a partra a suhancokat

A helyzet kritikussá kezdett alakulni. A percről-percre növekedő tömeg félelmetessé kezdett válni s már majdnem kitört a botrány, a formális verekedés a

Ot ujságíró és „egytagu közönség“ jelenlétében folyik a Tuka-per kuriai tárgyalása

Gyors tempóban, de minden érdeklődés nélkül tolyik a hirhedt kémkedési per utolsó tárgyalása

Brünn, július 30. Tuka és társai felbuzgató ügyének főtárgyalása a legfőbb törvényszék előtt gyorsan halad előre. A perbeszédnek során a főügyész kihangsúlyozta a per politikai jellegét s azt bizonyította, hogy politikai motívumokból tevődött össze és politikai következményekről van benne szó. Galla dr. védő szerint a pert a sajtó kreálta és azt annak egész folyamata alatt befolyásolta és ezzel az ítéletet is kikényszerítette. A tanúkról azt állítja, hogy Stöger vallomását kikényszerítették, a többi terhelő tanu pedig nem

mondott igazat. Ottlyk védő a semmi-ségi panasz megokolását terjesztette elő és azt hangoztatta, hogy a per során a vádlottakkal szemben nem sikerült bizonyítani a terhükre rótt cselekményeket.

A mai tárgyalás egyébként minden érdeklődés nélkül vette kezdetét, miután a tárgyaláson mindössze öt ujságíró jelent meg, a közönség részére fenntartott padok pedig teljesen üresen maradtak. Mindössze egy férfi jelent meg a teremben.

Simán és programszerűen halad az óriás léghajó az Océán fölött Montreal felé

Montrealban óriási előkészületeket tesznek a léghajó méltó fogadtatására

London, július 30. Az R. 100 léghajó az ir partok elhagyása után délután 4 órakor szikratávratban közölte, hogy csendes és hideg időben programszerűen halad előre az óceán fölött. A léghajó a rádióarm leadásakor mintegy 200 mérföldre volt az ir partoktól.

London, július 30. Az R. 100 léghajó az északatlanti hajóvonalon halad előre. Átlagos sebessége eddig nem volt több, mint óránkénti 80 kilométer. A léghajóról érkező rádiogramok szerint az időjárás hideg, de igen kedvező.

Ejjel 12 órakor a léghajó nagyon ked-

vező időben folytatta útját az óceán felett. Távolsága az ir partoktól ez időben nyolcszáz kilométer volt.

London, július 30. Montrealból jelentik, hogy óriási előkészületeket tesznek az R. 100 léghajó fogadására. A kanadai vasutársaságok többszáz különvonatot indítanak a horgonyzótoronyhoz, hogy a kíváncsiakat Montrealba szállíthassák a léghajó érkezéséhez. Legalább százezer ember megjelenésére számítanak.

Az amerikai meteorológiai intézetek kedvezőtlen ellenszélkelet és záporosókat jelentenek az amerikai partvidékekről

Felvez urileányokat korlátolt számban Kellemes, családias otthon. Kifogástalan ellátás, valóságos, gondos felügyelet. Használati nyelv: francia, német. Az inté et ene, nyelvek, iparművés et, irodalom stb. trén szakzerű és nívós továbbképzést nyújt.

Prospektust díjtalanul küld az in ézet: CLUJ. Str Memorandului 17.

HOCHMANN AURORA orth. zsidó

LEANYINTERNÁTUSA

megnyitlik Clujon szeptember 1-én

Napsütéses egészséges bőrt

kap Ön, ha testét, mielőtt lég és napfürdőt vesz, jól



NIVEA-CRÉMMEL

bedörzsöli még borult égnél is, mert a szél és a levegő is barnítja a testet. De száraznak keli testének lennie, amikor a napsugarainak közvetlenül kitési. Es előbb jól Nivea-Crémmel bedörzsölni! Ön csökkenti ezáltal a fájdalmas napsütés veszélyét. Nivea-Crém az egyedüli bőrcrém, amely Eucerint tartalmaz és ezen alapul a hatása. Tehát Nivea-Crém beborult égnél is! Dobozokban: 16., 34., 72. Tubusokban: 16., 34., 72. Emi Ziegler, Braşov-Béssa, Vasút-utca 48.

s valószínűnek tartják, hogy a léghajónak az ut amerikai szakaszán nagyobb nehézségekkel kell majd megküzdnie, mint az óceáni ut elején. A Caledóniai gőzös továbbította az R. 100 léghajó reggel félnyolcokor felvett rádiogramját. Eszerint a léghajó közel északi szél mellett, 1000 láb magasságban kedvező, derűs időben folytatja útját az óceán felett.

SPORT

Megkezdődött Kolozsváron a KAC nemzetközi tenniszversenye

A Kolozsvári Atlétikai Club szokásos nemzetközi tenniszversenye tegnap délután kezdődött meg. A verseny sikerét legjobban igazolja a hatalmas és élénk mezőny. Több, mint 300 nevezés érkezett be a lebonyolításra kerülő 10 számban. A külföldi játékosok közül kiemelhetjük Kehrling többszörös magyar bajnok, Bánó, Balás, Silbersdorf (Magyarország), Malecek, Sada (Csehszlovákia) neveit, míg a belföldiek közül biztos induló Botez és Cantacuzino (Bucuresti). Tegnap délután a helybeli játékosok közül delmei folytak le a mai nap folyamán pedig versenyben állnak a vidéki és külföldi játékosok is.

EREDMÉNYEK:

- Férfi egyes I. o. Staadecker—Welsler (MAFC) 1:6, 6:4, 7:5.
- Férfi egyes II. o. Heinrich (KAC)—Horváth (KAC) 6:2, 7:5.
- Rosenberg (Hoggibbor)—Handrea (U) 6:3, 6:0.
- Dobolyi (KAC)—Grigorescu (Románia) 6:0, 6:3.
- Ujvárosi (KAC)—Reitter (U) 6:2, 6:2.
- Hienz (KAC)—Moldovan (KAC) 6:3, 6:1.
- Radó György (Haggibbor)—Gidáli (TC) 6:3, 6:4.
- Férfi ifjúsági: Faur (U)—Weisz (Haggibbor) 6:3, 6:1. Frenkel (Haggibbor)—Horváth (KAC) 9:7, 6:4. Diamant (TC)—Hosszu (TC) 6:0, 6:1. Gidáli (TC)—Suia (KAC) 6:0, 6:4. Szász (KAC)—Pusztay (KAC) 6:1, 6:1. Radó Gyuri (Haggibbor)—Farkas Gábor (U) 6:0, 6:2.
- Női egyes II. o.: Ince (KAC)—Suciú (Románia) 6:1, 6:1. Bocsány (KAC)—Frenkel (Haggibbor) 6:4, 6:4.
- Női egyes ifjúsági: Lám Ili (KAC)—Hosszu 7:5, 6:3.

Ha szolid és megbízható
helyről akarja LIBAZSIR szükségletét beszerezni, írjon vagy kérjen árajánlatot
KLEIN orth. kóser
zsír és baromficsarnokból Oradea, Saguna 6.
10 kgr. vételnél angró ár. Ügyeljen a címre.
Alapítva 1912
Szállítás postán és vasuton saját bódónben.

!!FIGYELEM!!
Megérkezett a Dreher-Haggenmacher
Korona-sör
ala Pilsen
Naponta friss csapolás a „FLORIDA“-keriben
Hirdessen az Uj Keletben

A KÖR
működ
a ne
A szovjet

Moskva, július 30. kébe lépő Litván az elmúlt napok nyilatkozatokat képviselői előtt. népbiztosra többé dotta:
— A Szovjet-unió bizottságának ível engem külti zent ki, semmilye lent változást a ban.
A szovjetállami vezetők változó jelentőséggel, orsz
A Szovjet-unió k vonalai az októbe kereznek és a fő vivmányoknak n és beavatkozás el szovjet-diplomácia feladatának tekir építő munka bék sítását és kívülről sok elhárítását.
Minél nagyobb veink és minél adunk építő m nagyobb érdekü fennta
— Mi a szocial olyan államban k kapitalista ország Ez a tényt tehát gyelmen kívül. Ép arra törekszünk, a két annyira k szisztéma közötti és leh
és hogy azt meg nagyobb erőfeszíté hogy leküzdjük b csoportok törekvése surlódásokat és kon felidézni a két g között. A kapitalist nális és gazdasági e ban nagymértékben a kapitalista világi kat egységesen szá
— Az ugynevezet amelyek az imperia sát jelentik, csak n ket az ellentéteket, határvonalat húztak és a legyőzöttek köz tes együttérésünk országok iránt, ame des terhei alatt nyö
bizonyos érdeklöz a Szovjet-unió és a gok kö
Ezen a réven a szo mok között egy telje mális, sőt gyakran e gosnak nevezhető v amelyet a jövőben v nének tovább építeni. mely szövetséges álla lakoznánk,
törekedni fogunk az ilyen barátságos v ki az összes többi a lyek ezt ki
Nem csinálunk titkot vekvő gazdasági prog sításánál számítunk

Vegye tud
hogy csak 3 nap
augusztus
amely napon visszavon
lesz a Temesvári
sorsjegye
Vásárolja meg tehát az
20 lele
szerencsés sorsjegyet, me
100.000 lei főnyereményt,
és 5000 stb. lei kizáróla
ményt, melyek kifizetését
Takarék garantálja.
Sorsjegyek kaphatók: a
üzletekben, piaci árusító
irodában Regina Maria 32.
vidéki rendelések 5 dar
előzetes bektüldése ellenét
Huzás eredménye augusz
lapok után lesz köztudom

A kommunista és kapitalista rend békés együttműködésének szükségességét hangoztatta Litvinov a nemzetközi sajtónak adott nyilatkozatában

A szovjet-kormány különös figyelemmel kíséri a közvetlen szomszédságában lejátszódó agresszív sovinszta mozgalmakat, amelyek veszélyeztetik a békét

Moszkva, július 30. A Csicserin örökebe lépő Litvinov külügyi népbiztos az elmúlt napokban rendkívül érdekes nyilatkozatokat tett a külföldi sajtó képviselői előtt. A szovjet új külügyi népbiztosa többek között ezeket mondta:

— A Szovjet-unió központi végrehajtó bizottságának ama határozata, amely lyl engem külügyi népbiztossá nevezett ki, semmilyen tekintetben nem jelent változást a szovjet külpolitikájában.

A szovjetállamban az egyes reszortvezetők változása nem bír olyan jelentőséggel, mint a kapitalista országokban.

A Szovjet-unió külpolitikájának irányvonalai az októberi forradalomban gyökereznek és a fő feladata a forradalmi vívmányoknak minden külső befolyás és beavatkozás elől való megvédése. A szovjet-diplomácia nem kevésbé fontos feladatának tekinti a szocialista felépítő munka békés feltételeinek biztosítását és kivülről jövő megrázkódtatók elhárítását.

Minél nagyobb szabásúak a terveink és minél gyorsabb tempót adunk építő munkánknak, annál nagyobb érdekünk fűződik a béke fenntartásához.

— Mi a szocialista rendszert egy olyan államban kell felépítsük, amely kapitalista országokkal van körülvéve. Ezt a tényt tehát nem hagyhatjuk figyelmen kívül. Ép ezért

arra törekszünk, hogy megtaláljuk a két annyira különböző szocialis szisztema közötti békés összeműködés lehetőségét

és hogy azt meg is valósítsuk. A legnagyobb erőfeszítéseket kell tennünk, hogy leküzdjük bizonyos kapitalista csoportok törekvéseit, amelyek állandó surlódásokat és konfliktusokat akarnak felidézni a két gazdasági szisztema között. A kapitalista világ belső nacionalis és gazdasági ellentmondásai azonban nagymértékben megnehezítik, hogy a kapitalista világhoz való viszonyunkat egységesen szabályozzuk.

— Az úgynevezett békeszerződések, amelyek az imperialista háború lezárását jelentik, csak mélyebbé tették ezeket az ellentéteket, amennyiben éles határvonalat húztak a győztes országok és a legyőzöttek között. A mi természetesen együttérzésünk következtében ama országok iránt, amelyek a békeszerződés terhei alatt nyögnek,

bizonyos érdekközösség keletkezett a Szovjet-unió és a legyőzött országok között.

Ezen a réven a szovjet és egyes államok között egy teljesen korrekt és normális, sőt gyakran egyenesen barátságosnak nevezhető viszony keletkezett, amelyet a jövőben is lojálisan szeretnénk tovább építeni. Anélkül, hogy bármely szövetséges államesoporthoz csatlakoznánk,

törekedni fogunk arra, hogy ugyanilyen barátságos viszonyt építsünk ki az összes többi államokkal, amelyek ezt kívánják.

Nem csinálunk titkot belőle, hogy növekvő gazdasági programunk megvalósításánál számítunk a többi államok

hoz való gazdasági vonatkozásaink kiszélesítésére. Minél nagyobb lépésekkel halad ez a felépítő munka, annál nagyobb lehetőségei nyílnak Szovjetországban a külföldi iparnak, munkakerőknek, sőt bizonyos nyersanyagoknak is. Sajnos, ezen a téren is beléjükünk egyes ellenséges kapitalista csoportok törekvéseibe, akik valóságos hadjáratot folytatnak a szovjettel való gazdasági kapcsolatok ellen. Meg vagyunk azonban győződve róla, hogy

mind ezek a szovjetellenes hadjáratok sikertelenségre vannak kárhóztatva,

mert végeredményben nemcsak a mi érdekeink szenvednek alattuk, hanem az illető országoké is. Tökéletesen tud-

tában vagyunk annak, hogy a jelenlegi történelmi helyzetben fel kell vennünk a gazdasági kapcsolatokat a többi államokkal és kereskedelmi szerződéseket kell kötnünk velük.

— Szívesen fogunk mindig támogatni olyan javaslatokat, amelyek a fegyveres összetűzések kiküszöbölését és a világbéke biztosítását célozzák.

De kiméletlenül fogjuk leleplezni mindazokat a törekvéseket, amelyek a pacifista frazeológia hazug alárcá alatt olyan célokat rejtgetnek, amelyeknek semmi közösségük nincsen a békével és a népek igazi érdekeivel.

Teljesen idegenül és ellenségesen fogunk szemben állani minden olyan

Internatul pt. fete evrei Izr. Leányinternátus

felvesz a jövő tanévre bennlakó rendszer és magántanulókat. Állandó felügyelet, correpetálás és elsőrendű orth. kóser ellátás. Orvosi, correpetálási és ellátási díjak egy tanévre 23.800 lei, mellékdíjak nincsenek. Prospektust kívánatra küld: Steiner Izr. Leányinternátus Arad.

nemzetközi akcióval, amelyek akár más népek elnyomását, akár új háborúk előkészítését célozzák.

Különös figyelemmel fogjuk kísérni közvetlen szomszédaink magatartását, ahol az utóbbi időkben az agresszív sovinszta mozgalmak észrevehetően megerősödtek, amelyek a békét súlyosan veszélyeztetik.

Mi ezután is, mint eddig, a legbékésebb viszonyt akarjuk fenntartani szomszédainkkal, amint ezt ismételt békejavaslataink bizonyítják. Tovább fogjuk folytatni a szovjet jól bevált külpolitikáját Oroszország növekvő hatalmának tudatában és annak felismerésében, hogy ez a politika az összes népek érdekeit szolgálja.

A CFR leszállított illetékei augusztus, felemelt illetékei szeptember elsején lépnek életbe

Bucuresti—Bukarest, július 30. A kormány gazdasági bizottsága tegnap délután 6 órakor ülést tartott, amelyen Popovici, Mihalache, Madgearu, Manolescu, Lugosanu, P. Ioaniteanu, Crisan és a szakreferensek vettek részt.

Ez alkalommal megállapították a szarajevai konferencia programját, majd Manolescu közlekedésügyi miniszter ismertette az új vasuti tarifát. A gazdasági bizottság úgy döntött, hogy a

tarifák leszállított illetékei már augusztus elsején életbelépnek, míg ott, ahol az illetékeket felemelték, az emelés szeptember elsejével fog hatályba lépni.

Az Interparlamentáris Unió elnöke kijelentette, hogy Európában egyetlen kisebbség sincs, amely meg lehet elégedve helyzetével

Mit végzett az Interparlamentáris Unió londoni tanácskozása

London, július 30. A napokban ért véget Londonban az interparlamentáris konferencia, amelyen ismeretesen 400 delegátus jött össze a világ különböző álarajzaiból. Egy teljes hétig tartottak a tanácskozások és pedig a világpolitikának alábbi nagy alapvető problémája körül: a kontinens összpontosítása, a világbéke biztosítása, a parlamentáris mus válsága és a kisebbségek védelme.

Az interparlamentáris konferencia eredményeiről összefoglaló képet nyújtott az angol miniszterelnök, aki a problémákról a következőket mondotta:

A kontinens országok egybefogása

— Már a megnyitás napján angol szónokok jeleztek, hogy az angol kormány a kontinens-országok szerves egybefogását elvből nem utasítja el, hanem azon igyekszik, hogy ezt a mozgalmat államközi formák közé és olyan politikai sínekre terelje, amelyek lehetővé teszik Anglia számára az aktív közreműködést anélkül, hogy ez az új alakulás meglátszan, vagy feloldaná az Európán kívüli dominionokkal való politikai összefüggést. A Népszövetségben belül történő regionalizálás lehetővé teszi Anglia számára, hogy a világbirodalom sulya a kontinens politikai kooperációjában is érvényesüljön. Az interparlamentáris unió a maga többségében elfogadta Heile német delegátusnak ezt a tervét.

A világbéke biztosítása

A biztonsági kérdéstről történt tanácskozások során az a vélemény alakult ki, hogy a Kellog-paktumot és a Népszövetség alapelveit ki kell egészíteni és pedig fokozatos leszerelés útján, továbbá a békebírószagok intézményesítésével. Ez a bíróság legyen illetékes az összes politikai és jogi természetű államközi konfliktusok elintézésére. A békegondolat morális győzelmének tekinthető, hogy egy neves francia delegátus, aki politikailag „posszibilis”, a Parlament Unió élén helyeslése közben konstatálhatta, hogy a népek „morális szolidaritása” szinte fölöslegessé teszi az anyagi garanciákat.

A parlamentáris kríziséről szóló tárgyalások és az erről a tárgyról hozott határozatok nem voltak képek teljes világossággal tisztázni a fogalmakat, főleg azért, mert az interparlamentáris unióban látszatparlamentek is képviselve voltak, mint amilyen az olasz, a magyar és lengyel törvényhozó testületek delegátusai. Ez országok delegátusai nagyszámúak voltak és e számbeli sulyuk miatt a kérdés nem tudott tisztá fogalmazást nyerni. Löbe, a német delegáció vezetője, mégis megfelelő nevezőre hozta a kérdést. Szerinte a parlamentek fogvatkozásai főleg az ügyrend avult technikájában és az utolsó husz évben feltornyosult feladatkomplexumban keresendők. A mai parlamentek ezeket a specializált feladatokat nem képesek megoldani. Nagyon helyes lett volna, ha az interparlamentáris unió bizottságot küld ki avatott közjogászokból, akik el-

készítettek volna egy javaslatot, „az ideális parlamenti ügyrendről”.

A kisebbségek védelme

Ami a kisebbségek védelméről, a Parlamenti Unió elismerte azt az elvet, hogy a kisebbségek védelmére szorulnak és hogy minden állam kötelessége nemzetközileg megállapított jogokat biztosítani ezek számára. Ha voltak szónokok, akik ez ellen állást foglaltak, akkor ezek mindig kihangsúlyozták, hogy náluk már egészen messzemenő jogokat kaptak a kisebbségek, sokkal nagyobbakat, mint amilyeneket az Unió követel. Lord Dickinson, az Unió elnöke megállapította, hogy Európában még nincs egyetlen kisebbség, amely meg lehetne elégedve helyzetével. A kisebbségek millióinak elégedetlensége oka annak, hogy a Népszövetség figyelme állandóan le van kötve feléjük.

Európaszerte készülődnek a kommunis-ták és a rendőrség augusztus elsejére

Bucuresti—Bukarest, július 30. Hivatalos jelentés szerint a romániai kommunista szervezetek körében erős mozgolódás észlelhető az augusztus elsejére készülődések alkalmából. Erre való tekintettel ma délelőtt Vaida belügyminiszter és Cadere államtitkár hosszabb megbeszéléseket folytattak a székeséges intézkedések foganatosítása érdekében.

Kolozsváron eddig tiltott röpirat-terjesztés címen 14 ifjúnokást vettek őrizetbe.

Budapest, július 30. Miskolcon 14 kommunista röpiratterjesztőt letartóztattak. Megállapítást nyert, hogy a röpiratokat Budapestről juttatták el Miskolcra kiosztásra.

Párizs, július 30. A miniszterelnök-

ségén ma értekezlet volt, amelyen az augusztus elsejére teendő intézkedéseket vitatták meg. Az értekezlet határozatából be fogják tiltani a nyilvános gyűléseket és felvonulásokat és a munkabeszüntetésre agitáló személyeket le tartóztatják. Egyébként egész Francia országban ma életbe léptették augusztus elsejével kapcsolatban a szigorított intézkedéseket.

Hasonló jelentések érkeznek Berlinből, Prágából és Londonból is, ahol a kommunis-ták és a rendőrok erősen felkészülnek augusztus elsejére.

BENAMY: „KAJUT”. (Teljes kiadás) Ara 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyvostályában.

Vegye tudomásul,

hogy csak 3 nap választja el augusztus 3-tól amely napon visszavonhatatlanul huzása lesz a **Temesvári Mentő Egyleti sorsjegyeknek** Vásárolja meg tehát azonnal csakély 20 leiert

Szerencsés sorsjegyet, mellyel megnyerheti a 100.000 lei fönyereményt, vagy 50, 20, 15, 10 és 5000 stb. lei kizárólag készpénz nyereseményt, melyek kifizetését a **Temesvári Első Takarékpénztár** garanthatja. Sorsjegyek kaphatók: dohány és borbélyüzletekben, piaci árusítóknál és a Sorsjegy Államban Regina Maria 32 sz. emelet, honnöt vidéki rendelések 5 darabonként 116— lei előzetes beutildése ellenében eszközöltenek. Huzás eredménye augusztus 6-án cluji hírlapok útján lesz köztudomásra hozva.

döt vesz, jól
MEL
és a levegő is
ek lennie, ami
Es előbb jól
ezáltal a fáj-
egyedüli fáj-
ezen alapul a
orult égnél is!
34. 72—
Vasut-ucsa 48
gy a léghajó-
aszán nagyobb
megküzdnie,
bbította az R.
kor felvett rá
léghajó némi
ab magasság-
a folytatja ut-
T
Kolosvá-
zetközi
enyé
Club szokásos
e tegnap dél-
sény sikerét
mas és előkelő
vezetés érke-
rül 10 szám-
közül kiemel-
magyar baj-
orf (Magyar-
sehszlovákia)
zül biztos in-
(Bucuresti).
játékosok küz-
ap folyamán
k a vidéki és
K:
eker—Welsér
ich (KAC)—
Handrea (U)
seu (Romá-
(U) 6:2, 6:2.
(KAC) 6:3,
bor)—Gidáli
Weisz (Hag
Haggibbor)—
amant (TC)—
idáli (TC)—
z (KAC)—
Radó Gyuri
(U) 6:0, 6:2.
(KAC)—Suci-
zy (KAC)—
4.
li (KAC)—
bizható
ségletét be-
ajánlatot
h. kóser
a, Saguna 6.
fen a címre.
t bődönben.
EM!!
genmacher
sör
en
s a
eriben
eletben

HIREK

As Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánáti zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő Hotel Imperial
Cikkeink utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

— **A liberális zsidóság világkonferenciája.** Londonból jelentik: A napokban zajlott le a Liberal Jewish Synagogue osztrómagyarási liberális zsidóság világkonferenciája. A konferenciát istentisztelet előzte meg, amelynek prédikátora dr. Lewkowitz texasi rabbi volt. A gyűlést Claude G. Montefiore nyitotta meg, majd Lilly Montague tartott határozatos beszédet. Montefiore körvonalazta a konferencia feladatait. Eszerint a liberális zsidóság problémája főképpen abból áll, hogy a mai viszonyok mellett, amikor az intézményesített vallást nem akarják elismerni, a vallásokkal szemben mutatkozó indifferenzmust eloszlassa. Aminthogy a chaszidizmus a XVIII. században forradalmat jelentett a lengyel talmudisztikus rabbi természetben munkája ellen, úgy a mai embernek is szüksége van egy felvilágosító és modern vallásosságra. Ludvig Vogelstein, az amerikai liberális zsidóság reprezentánsa, lendületes beszédben mutatott rá arra, hogy az amerikai zsidóság tudja értékelni azokat az örök eszméket, amelyek a zsidó vallásból fakadnak. A zsidó vallásos kutatás a modern tudományos kutatással. A reform-zsidóságot sokan lenézik, holott nem szabad elfelejteni, hogy ez a zsidóság egy egész generációt mentett meg a zsidó nép számára. Amerikában a zsidók közül aránylag kevesen lépnek át más vallásra és ebben nyilván nagy része van a liberális zsidóság vezetőinek. A konferencia további során előadásokat tartottak a zsidó vallásról és filozófiáról. Edmund Fleg, a neves francia író a zsidóság missziójáról tartott nagy érdeklődéssel fogadott előadást.

Aki friss és egészséges akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széké, vakbélgyulladás veszélyének legyen kitéve, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt 1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Közkeletesen végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József vizet különösen a gyomor-, bél- és májbetegségek használják szívesen, mert ez minden kellemetlenség nélkül biztosan hat. A Ferenc József keserűvizet kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **HALALOZÁS.** László Ignác newyorki kereskedő június 26-án 47 éves korában váratlanul meghalt. A megboldogult aktív munkása volt a newyorki cionista mozgalomnak. Jótékonyága, igaz vallásossága és szeretetteljes egyénisége miatt közbeesülésben állott. Halálát özvegye, született Noszin Zseni, leánya Olga, testvére Bernáth Mili és kiterjedt kolozsvári rokonsága gyászolják.

Előrehaladott idény miatt olesó árusítás. „ERIKÁ” cipőáruház.

— **A jiddis Vorwertz kiadója hetven éves.** Newyorkból jelentik: Julius 15-én ünnepelte Abe Kahan, a newyorki Vorwertz kiadója születésének hetven éves évfordulóját. Abe Kahan 1882-ben jött Amerikába, itt megalapította a zsidó szocialista pártot, számos újságot alapított és végül kiadta a Vorwertz című napilapot, amely Amerika legolvasottabb jiddis lapjainak egyike. Munkatársai: Macdonald, Snowden, Bertrand Rissel, Kautsky, Bernstein és mások. Abe Kahan a nemzetközi szocialista mozgalomban is jelentős szerepet játszott. Egy ideig elkeseredett ellensége volt a palesztinai újjáépítésnek, de 1924-ben, miután Palesztinát személyesen is meglátogatta, teljesen megváltoztatta véleményét és azóta lelkes híve a Palesztina-munkának.

— **NAGY ÜNNEPSÉGGEL ÜLTÉK MEG PÁRIZSBAN A JULIUSI FORRADALOM SZÁZADIK ÉV FORDULÓJÁT.** Párizsból jelentik: Doumergue köztársasági elnök jelenlétében a városháza előtti téren ma ünnepelték meg a júliusi forradalom 100-ik évfordulóját. Az ünnepségen Tardieu miniszterelnök méltatta a nap jelentőségét. Ünnepeket közben erős záporos keletkezett, de a nagyszámú közönség mindvégig kitartott.

Epítsük fel a legett zsidó Borsát!

A Borsai Tűzkárosultakat Segélyező Központi Bizottság közli, hogy eltérőleg előbbi híradásától, a természetbeni ruha stb. adományok begyűjtésére a kolozsvári Zsidó Jótékony Nőegylet tagjai nem fogják a hitestvéreket meglatogatni, miért is kérjük a jószívű adakozókat, hogy természetbeni adományait küldjék be a központi irodába (Calea Regele Ferdinand 54.), vagy ha ez nehézségekbe ütköznék, úgy szíveskedjenek az irodát akár telefon útján is értesíteni és akkor elküldjük megbízottunkat az adományok átvételére.

A gyűjtésről szóló mai kimutatásunkat itt adjuk:

Réger Fülöp, Cluj	200 lej
Mártonffy Gyuláné, Cluj	100 „
Dávid Lajos, Cluj	100 „
Boskovits Lajos, Cluj	500 „
Ergelmann Hermann, Cluj	500 „
Dr. Erdős Imre orvos, Cluj	500 „
Erdős László, Cluj	500 „

Benzion Walzer, Mezőszentmihály gyűjtése: Dr. Wein Izidor 300, Léb Izidor 150, Goldschleger Adolf 102, Izsák József 100, Léb Jakab és Lajos 100, kisebbek 72, összesen 824 lej.

Kalmár Henrik, Vasláb gyűjtése: Kalmár Henrik 500, Fleischer János 100, Tabak István 100, Stein Lajos 500, Nándor Endre 100, Daradies János 100, Dah Mihály 100, Deák Ferenc 100, Dabb Száva 100, Riesel Ábrahám 500, Olvaszhatlan 200, Gör. kat. egyháztól munkáért 560, kisebbek 185, összesen 3145.

— **KERESKEDELMI KONFLIKTUS TÖRT KI AZ AUSZTRÁLIAI ANGOL DOMINION ÉS FRANCIA ORSZÁG KÖZÖTT.** Londonból jelentik: Melbourneból jelentik, hogy Gullin ausztráliai miniszterelnök Canberában a képviselőház ülésén bejelentette, hogy kereskedelmi konfliktus támadt az ausztráliai angol dominion és Franciaország között. A lapok szerint a konfliktust az idézte elő, hogy Ausztráliában nagy a közönségség a francia kereskedelmi érdekek iránt, holott Franciaország Anglia után Ausztrália termékeinek legnagyobb vevője, de most elhatározta, hogy csak ott fog vásárolni, ahol a francia áruk iránt a viszonyosság elve alapján megfelelő érdeklődés nyilvánul meg.

— **TÖRÖKORSZÁG UJRA TILTAKOZIK A PERZSA KORMÁNYNÁL.** Londonból jelentik: Az Evening Standard angolai jelentése szerint a török kormány elhatározta, hogy újabb, igen energikus hangú jegyzékben tiltakozni fog a perzsa kormány nál a kurdok állandóan megismétlődő határsértései és betörései ellen.

— **A KANADAI ÁLTALANOS VÁLASZTÁSOKON DÖNTŐ GYŐZELMET ARATTAK A KONZERVATIVOK.** Londonból jelentik: A Times ottavai távirata jelenti, hogy a kanadai általános választásokon a konzervatívok abszolút többséget kaptak. 245 mandátumból eddig 136-ot megszerettek. A liberálisok mandátumainak száma 85. Tizenegy mandátum megszerzik az egyesült farmer- és munkaspárt, továbbá a progresszív liberálisok és a pártokivüliek között. Mintegy 10 mandátum tekintetében a döntés még nem ismeretes. Újabb jelentés szerint a konzervatívok a kanadai törvényhozási választásokon döntő fölénybe jutottak. Mandátumaik száma 138. A liberálisok 85 mandátumot szereztek.

— **VÁLTOZÉKONY IDŐJÁRÁS VÁRHATÓ.** Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognóza szerint változékony és helyi zivatarokra hajlamos időjárás várható. A hőmérséklet Budapesten ma délben 22 fok Celsius.

Pankotai izraelita hitközség gyűjtése: Pankotai hitközség 200, Molnár József 200, Herzka Armin 200, Werner Fülöp 100, dr. Weisz József 100, Weinberger Géza 100, Weisz Mór 100, Stein Zsigmond 100, Aradmegyei Tkp. fiók 100, Weinfeld Sándor 100, Waldner Ferenc 100, dr. Ledermann Márton 100, Schwartz Géza 100, Lobstein Sámuel 100, özv. Ungár Arminé 100, Morvai Dezső 100, Beamter Adolffé 100, Irányi Mór 100, Mencezer Adolf 100, Márton Sándor 100, Rotor börgyár 100, Gerő Jenő 100, dr. Werner Miklós 100, Hartmann Zsigmond 100, kisebbek 400, összesen 3000 lej.

Rosmann H. Izsák, Barcan 350 lej.
Fekete Rezsóné és Hirschenhauser Jenóné, Vajdahunyad gyűjtése: Dávid Samu 150, Dukasz Géza 100, özv. Füst Edéné 100, Hirschenhauser Jenő 200, özv. Hirschenhauser Józsefné 300, Hecht József 100, Hersch Lipót 200, Fekete Rezsóné 100, Jakab József 100, Jakab Oszkárné 500, Klein Mór 100, Kurzman J. 100, dr. Koralek Gyula 200, Lób Jakab 200, Mann József 100, Mayer Lipót 100, Mózes Sándor, Gyalár 100, dr. Reisz Béla 100, Rosenzweig Jónás 200, dr. Szántó Manó 100, Schilling Sándor 100, Schilling Salamon 300, Sternheim Sámuel 100, Signer Jenő 200, Weisz Simon 100, Weisz Izsák 100, Weisz Mór 200, Zuckerberger Samu 100, kisebbek 830, összesen 5140 lej.

Összesen: 14.859 lej
Eddig kimutatva: 478.523 lej
Gyűjtésünk eddigi összege: 493.382 lej

— **MEGEGYEZÉS JÖTT LÉTRE A NÉMET ÉS LENGYEL KORMÁNYOK KÖZÖTT A HATÁRKONFLIKTUSOK ÜGYEBEN.** A lengyel-német határcsúszások ügyében a két kormány között megegyezés jött létre, melynek az a hivatása, hogy a jövőben az incidenseket, amelyek több esetben halálos áldozatokat is követeltek, lehetlenné tegyék. Mindkét kormány megtiltja határőrségeinek a másik állam területére lépését, amely intézkedés csak előzetes megegyezés létesítése esetén helyezhető hatályon kívül.

Nitrogén-vállalatok alapítókezelése. Luxemburgból jelentik: A Belge de Azote nevű nitrogén-vállalat, amelyben a francia nitrogénipar is erősen érdekelve van, telepeinek kibővítése céljából 75 millió franknyi alapítókéjét felemeli 125 millióra. Ebből a célból költségeket fog kibocsátani, amelyek nagysága egyelőre nincs megállapítva.

Meghíusult a belga cementkartell. Brüsszelből jelentik: Ismeretesen tárgyalások folytak egy belga cementkartell létrejötté érdekében. Ez a kartell azonban az utolsó pillanatban meghíusult.

Franciaország függetleníteni akarja magát az amerikai petróleumtól. Párizsból jelentik: A kormány a napokban tette közzé az ország petróleumtermékeinek statisztikáját. Az elmúlt évben körülbelül 10 millió tonna kőolajban és melléktermékekben 3,031.167 tonna bevitelle volt az országnak, amelynek értéke 2 milliárd 676 millió 622 ezer frank volt. Ennek a fele könnyű, közép és nehéz benzínre esett. A külföldről behozott könnyű benzín 70 százaléka az Egyesült Államokból származik. 20 százaléka Perzsiából és 6 százaléka Oroszországból. A francia kormány azon igyekszik, hogy függetlenítse magát a nagy angol-amerikai trösztök alól. Ebből a célból az 1920 április 24-én megkötött san-remói szerződés alapján igénybe fogja venni a mossuli olajtelepeket, amelyekből a megállapodások szerint neki 25 százalék jár. A közeljövőben valószínűleg új petróleumrészesvénnyel valószínűleg új petróleumrészesvénnyel alakul, ennek a szerződésnek megfelelő kiaknázására.

HIREK ÖT SORBAN

Pozsonyból jelentik: Horváth Meny hértet szélhámós-kísérletei közben le tartóztatták és tegnap este közölték vele, hogy kitoloncolják Magyarországra.

Londonból jelentik: Az uralkodó pár a Viktoria and Albert jachtra szállt és több hetet a jachton tölt. A király betegsége óta ez az első eset, hogy az uralkodó a nyár egy részét ismét vizen tölti.

Londonból jelentik: Kabuli jelentés szerint az afgán kormánycsapatok rövid ütközet után legyőzték a felkelőket és nagyszámú foglyot ejtettek közülük.

Newyorkból jelentik: A nemzetközi jogászövetség augusztus végén nemzetközi kongresszust tart.

Budapestről jelentik: Békéscsabán gyermekparalízis eset fordult elő. Egy leánya a betegségben meg is halt.

Londonból jelentik: A munkanélküliek száma július 21-én 1 millió 972 ezer 700 volt. 32 ezer 834-el több, mint egy héttel és 850 ezer 057-el több, mint egy évvel ezelőtt.

Stockholmból jelentik: A francia követ tegnap átadta Lagerlöf Zelma írónőnek a francia becsületrendet.

Madridból jelentik: Ma megalakult a monarchista munkások köre. Az alakulás szónokai hanosztatták, hogy a királlyal együtt akarnak működni a jövő Spanyolország nagysága érdekében.

Londonból jelentik: Karakhiból jelentik, hogy az Indus áradása egyre fenyegetőbb méreteket ölt. Ötezer ember éjjel-nappal dolgozik a védőgátak megerősítésén. A lakosság pánikszérien menekül.

Az északkelet-spanyol textilipar bérharca előtt? Warnsdorfból jelentik: A rumburgi körzetben a bérszerződést felmondották. A munkaadók felszólították a munkások megbízottait, hogy 15 százalékos bérleszállítási alapon új szerződés létesítésére tárgyalásokat kezdjenek. A szociáldemokrata munkásszervezetek a bérleszállítást elutasították s így köny nyen bérharckokra kerülhet a sor.

— **SZABÓ ISTVÁN NAGYPRÉPOSTOT NEVEZTE KI A PAPA AZ EGYESÍTETT SZATMÁRI ÉS NAGYVÁRADI PÜSPÖKSÉGEK PÜSPÖKÉVÉ.** Rómából jelentik: XI. Pius pápa Boromisza Tibor szatmári püspök örökébe Szabó István nagyprépostot, a szatmári székeskáptalan első kanonokát nevezte ki. A nagyváradi és szatmári püspökségeket ez alkalommal egyesítik.

— **EZÜST TIZ ÉS HUSZ FRANKOSOK.** Párizsból jelentik: Az állam pénzverdejében nyomják az ezüst 10 és 20 frankosokat, amelyek valószínűleg az év végén fognak forgalomba kerülni.

Biztos egzisztencia
és legalább 8000 lej havi jövedelem biztosított az üzemi

REKORD
Universal-gyorskötőgéppel

Háromezereműk és más újabb időben moderné vált kőművek

Fontos különösen nőegyesületeknek!!!

MÓRICZ ZSIGMOND

Légy jó mindhalálig

50.— lej

(Eddigi ár 238 — lej)

Kapható az UJ KELET könyvostályán

(Utánvételnél 16.— lej portó)

A zsidó nép élni akar!

Ennek jelképe a

Sékel

Száze köszönt

Mit mesél D

Párizs, július 30. rület villanegyede, 9-es számú ötem emeletén egy kis ré

MAURICE

Itt lakik a világ olvasottabb kozmo aki nemcsak Franc egész világ legtöbb nyelvek szerzője.

Gazdasszony nyit egyenesen a mest pompával berendez Első kérdéseim ar ártink. Dekobra tu tért vissza az Egyes tanulmányutjáról.

— Az amerikai im nyuak — kezdi a m hogy önt ez érdekl beszélek elsősorban. két csoportba osztom fel az édes baby ar 40-től 60 évesekre, a Az utóbbiak érdekes erről. Ez a típus E embrió. De itt, An fejlődési fokon áll. T gát a jótékonykodá klub tagja. Népjóléti mét és élete egyetlen ság boldogítását tar pedig — miként a m a családjáért dolgoz egyeb gazdasági teek kat végigkonferenci tészetéről, akár a p mesítő hatásáról a munkások körében.

A másik csoport a bad akaratnak szeri leányok, akik, ha ne kat töltönek barátjuk a szülői háztól, anél nagyobb mértékű szalyebb megütözést is

— Egy másik kérdé lis, nemcsak azért, m szeme függ ma az in mozgalom vezérén, ha vel Ön a legkompete ebben a kérdésben, m a hindukat és Indiát. hival is beszél utazá hát Gandhiról...

— Körülbelül most Gandhival Kalkuttáb. Az akkor volt, amik rupia pénzbüntetési frank) itélték tiltott g — Tehá már akkor? — Igen. Az ő moza. Akkor Birmániába ké rezni. En még az in megszereztem az 50 ru zoló bírósági iratot. It Tényleg az indiai a meghagyása, törvényi hozása miatt, rajta Ga lamint egy két pessét.

— Természetesen m gondolják az angolok, kobra — de ez tévedés. Siva és Visnu nem a szeretetet prédikálnak, a kobrát is szeretik, m kat, akik a földjükre reszni...

— Megint csak Ame kedves mester. A próh véleményét szeretném k — Amint bizonyára. jén, szóval már amerik időpontjában, ünnepe Act évfordulóját, mely szes italok fogyasztá való kereskedést. Ezt kormány tagjai ugyan tással ülték meg, annál nepelték azonban a d Százezer pezsgősüveg d köszöntötte a citrom- és dik születésnapját Man jaiban.

— A prohibíció jobb Egyesült Államok egy ha a négerkérdés. Eszal ruja. Ma kétféle ameri

COLLA
SUM.

Százezer pezsgősüveg durrogása köszöntötte Amerikában a proibíció tizedik születésnapját

Mit mesél Dekobra a száraz Amerikáról, a flapperekről és Gandhiról?

Párizs, július 30. A tizenhatodik kelet-nyugati villanegyede, rue Freycinet... 9-es számú ötemeletes ház negyedik emeletén egy kis réztábla:

MAURICE DEKOBRA

Itt lakik a világ legdivatosabb, legolvasottabb kozmopolita regényírója, aki nemcsak Franciaország, hanem az egész világ legtöbb kiadást elért regényeinek szerzője.

Gadasszony nyit ajtót és bevezet, egyenesen a mester hatalmas, keleti pompával berendezett dolgozószobájába. Első kérdéseim amerikai impresszióit írtik. Dekobra tudniillik a napokban tért vissza az Egyesült Államokban tett tanulmányjáról.

Az amerikai impresszióim több irányúak — kezdi a mester — feltételezve, hogy önt ez érdekli legjobban, a nőkről beszélnek elsősorban. Az amerikai nőket két csoportba osztom és pedig 16-tól fel-felé az édes baby arcú flapperekre és a 40-től 60 évesekre, a „social worker”-ekre. Az utóbbiak érdekesebbek, tehát először erről. Ez a típus Európában még csak embrió. De itt, Amerikában hatalmas fejlődési fokon áll. Teljes erővel veti magát a jótékonykodási tere, tömörked klub tagja. Népjóléti munkában lelő örömet és elete egyetlen célját, az emberiség boldogítását tartja szem előtt, nem pedig — miként a maradi Európában — a családjaért dolgozik. E célból főzés és egyéb gazdasági teendők helyett napokat végigkonferenciázik Velasquez festészetéről, akár a proibíció erkölcsnémesítő hatásáról a long-islandi dokkmunkások körében.

A másik csoport a flappereké. A szabad akaratuk szerint nevelődő fiatal lányok, akik, ha nekik jól esik, napokat töltenek barátjuk társaságában távol a szülői háztól, anélkül, hogy ez a legnagyobb mértékű szabadság a legesekélyebb megütökzést is keltene.

Egy másik kérdést mester. Aktuális, nemcsak azért, mert az egész világ szeme függ ma az indiai függetlenségi mozgalom vezérére, hanem azért is, mivel ön a legkompetensebb francia író ebben a kérdésben. Miután oly jól ismeri a hindukat és Indiát. Ugy tudom Gandhival is beszélt utazásai folyamán. Tehát Gandhiról...

Körülbelül most lesz egy éve, hogy Gandhival Kalkuttában együtt voltam. Az akkor volt, amikor a mahatmát 50 rupia pénzbüntetésre (mintegy 520 frank) ítélték tiltott gyűlés tartásáért.

Tehát már akkor? — Igen. Az ő mozgalma már régebbi. Akkor Birmániába készült híveket szervezni. En meg az interjuvulás napján megszereztem az 50 rupia kifizetését igazoló bírósági iratot. Itt van.

Tényleg az indiai alkirályság fizetési meghagyása, törvénytelen gyűlés létrehozása miatt, rajta Gandhi aláírása, valamint egy két pecsét: payed — fizetve. — Természetesen makacs ellenségnek gondolják az angolok. — folytatja Dekobra — de ez tévedés.

Siva és Visnu nem gyűlöletet, hanem szeretetet prédikálnak. Még a tigrist és a kobrát is szeretik, miért gyűlölnék azokat, akik a földjükre jöttek örömet keresni...

Megint csak Amerikáról faggatom kedves mester. A proibícióról alkotott véleményét szeretném hallani.

Amint bizonyára tudja, ez év elején, szóval már amerikai tartozkodásom időpontjában, ünnepelték a Volstead Act évfordulóját, mely eltiltotta a szesz italok fogyasztását és az ezekkel való kereskedést. Ezt a nagy napot a kormány tagjai ugyan esendes hallgatással ülték meg, annál hangosabban ünnepeletek azonban a derék yankek... Százezer pezsgősüveg durrogása közben köszöntötte a citrom- és narancsvíz tizedik születésnapját Manhattan titkos bárjaiban.

A proibíció jobban kettészelte az Egyesült Államok egységét, mint valaha a négerkérdés. Észak-Dél polgárháborúja. Ma kétféle amerikai van: száraz

és nedves. A szárazok istenítik a proibíciót, mert szerintük ez megszüntette az amerikai közélet szegényfoltját a „sa-

KÖZGAZDASÁG

Uj román-lengyel vasuti tarifa lép életbe

A CFR fel van készülve a gabona-kampány lebonyolítására

Bucuresti—Bukarest, július 30. A CFR programja a gabonakampány lebonyolítására elkészült. A program a ma összeülő minisztertanács elé kerül, amely véglegesen dönteni fog.

A program szerint ebben az évben 300 ezer vagon gabonát fog a vasut szállítani a dunai és tengeri kikötőbe export továbbítás céljából. A szállítást hetven vonatpár fogja lebonyolítani és kb. 2600

vagont tartalékolnak a berakásokra és szállításokra. A bánáti gabonát a Dunán és a Begán hajók fogják továbbítani.

Itt említjük meg, hogy a CFR legújabb rendelete szerint a jelenleg érvényben lévő román-lengyel tarifa aug. 14-ével megszűnik és 15-ével életbelép az új román-lengyel tarifa, amelyet a legutóbbi egyezmény állapított meg.

Megszakadtak az orosz-amerikai kereskedelmi tárgyalások

A szovjet harminc hajórakománya hetek óta amerikai kikötőkben vesztegel és nem akarják a kirakodást megengedni

Newyork, július 30. Az Egyesült Államok kereskedői testületei és kereskedelmi és iparkamarái, valamint a gyáripari termelők egyesületei az utóbbi napokban rendre állást foglaltak az orosz-amerikai kereskedelmi szerződés megkötése ellen, amely szerintük az amerikai munkanélküliséget növelné és emellett a nemrég elfogadott és életbeléptetett új amerikai vámtörvény rendelkezéseibe ütköző lenne.

A Newyork Herald ma beavatott helyről azt a hírt közli, hogy az orosz-amerikai kereskedelmi tárgyalásokat félbeszakították. A lap szerint az amerikai termelésnek azt az álláspontját, hogy az új amerikai vámnovella tiltja kereskedelmi kapcsolatok létesítését olyan államokkal, amelyek nyersanyag és gyáripari termelésében a fegyverneműk jelentős szerepet játszik. Az amerikai tárgyaló delegáció közölte az oroszokkal, hogy a kormány ebből az okból nem fog köthetni kereskedelmi szerződést, mert

az amerikai termelés nem konkurrálhat az orosz áráival, amelyeknek olcsósága kényszermunka révén létrejöttük miatt kézenfekvő. Az amerikai termelés nem bírja el ezt a tételes törvénybe ütköző jogosulatlan konkurenciát, amely az amerikai munkanélküliség emelkedését vonná maga után.

Jólinformált helyen úgy tudják, hogy a szovjet kereskedelmi képviselői lépéseket tett az amerikai kormánytól álláspontjának megváltoztatása érdekében és tiltakozott a kereskedelmi tárgyalások megszakadása miatt, ugyszintén szóváltotta azt az orosz sérelmet is, hogy a szovjet harminc hajórakománya több hét óta amerikai kikötőkben vesztegel anélkül, hogy a kirakodási engedélyt megkaphatná. Az oroszok világos és félreérthetetlen választ kérnek az amerikai kormánytól a hajórakományok, ugyszintén a kereskedelmi szerződés megkötésének lehetőségei tekintetében.

Temesváron központi iroda alakul a gabonaexport irányítására. Az érdekelt mezőgazdasági tényezők az elmúlt héten elhatározták, hogy az idei bányági gabonaértékesítés céljából központi irodát állítanak fel. Az érdekelt intervenálion fognak a kormánytól, hogy Temesváron egész országra szóló központi gabonahivatalt állítsanak fel, hogy ez a hivatal az egész ország gabonakivitelét irányítsa.

Minden kereskedelmi cég, ipari vállalat és biztosítási, vagy pénzügyi társaság érdekelt benne, hogy jó és megbízható üzleti, irodai, vagy rakatári alkalmazottat csak a k i ingyenes közvetítő irodákon keresztül lehet alkalmazni. Szükségletével forduljon bizalommal hozzánk Magánalkalmazottak ingyenes állásközvetítő irodája. Cluj, Str. Cogălniceanu (volt Farkas uca) 7. sz. alatt. Hivatalos óra minden délután 4 óratól este 8 óráig.

A romániai cipésziparosok állásfoglalása a Bata cipőimport ellen. Az erdélyi, bánáti, kőrös és máramarosvidéki lábbelikészítő iparosok szövetsége memorandumot intézett a kormány valamennyi tagjához a kolozsvári és temesvári tartományi igazgatóságokhoz, melyben állást foglalt a Bata csehszlovákiai cipőgyár importja ellen. A memorandum kifejti, hogy a cseh cipő ellen az egész világ védekezik, mert a Bata rendszer eleinte csak a kereskedelem útján hozza forgalomba áruit, majd önálló detailüzleteket állít fel, sőt javítóüzemeket is, úgy, hogy még a foltzócipészeknek sem kegyelmez és ahol lábát megveti, koldusbotra juttatja úgy a cipőipart, mint a cipőkereskedelmet.

Nemzetközi papírkartell tárgyalásai. Prágából jelentik: Azok a törekvések, amelyek egy árkartell létesítésére irányultak s az eddig laza egyezségeknél erősebb megszervezésére vonatkoztak, a hamburgi eredménytelen megbeszélés után, amelyek februárban folytak le, az osztrák, csehszlovák és német papíripari képviselőinek prágai összejöveteléhez vezettek. A tárgyalások arra irányultak, hogy az ipar szabályozására vonatkozó, főleg a piacok megteremtésére egyezségeket létesítsenek. A kartellszerű egyezségeknél elsősorban a rotációs és a csomagoló papírra gondolnak. A közep európai és a skandináviai gyárosok a piac egy részét laza piaci konvenció formájában osztották fel, úgy, hogy például a dél-amerikai vevők csak Németországban vásárolhatnak, a balkán államokból pedig a szükségletet csak Ausztriában és Csehszlovákiában fedezhetik. Ez a konvenció azonban csak papíron van meg és nehezen jut kifejezésre. A tulajdonképpeni kartell egyezségekre létrejövételének lehetőségét igen pesszimistikusan ítélik meg.

Nagy lépités a német nagyiparban. Berlinből jelentik: A német nehézipar lépitésére egyre nagyobb méreteket ölt. Most már azok a nagyvállalatok is lépitenek, amelyek nem voltak rászorulva kizárólag a belföldi piacra és az exportnak áldozatokkal való fenntartásával is megtartották teljes prosperitásukat. Július 15-i kimutatás szerint Németországban 1,850.702 munkanélküli kapott munkanélküli segélyt és 2,770.000 munkanélkülit tartottak nyilván. A statisztika szerint minden 1000 munkásra kb. 16—18 olyan munkanélküli esik, aki segélyt kap. A júliusi helyzettel további rosszabbodás várható. Egyelőre újabb három világcég határozta el a lépitést. Az AEG 12 és fél, a Brodsig 10 és a Siemens-művek ugyancsak 10 százalékos lépitést határozott el augusztus elsejével.

Temesvár az ország nyugati kikötője szeretne lenni. Bukarestből jelentik: A Bányászat gazdasági életének nagyobb delegációja jelent meg tegnap Bocu Sever tartományi igazgató vezetésével Manoilescu közlekedésügyi miniszternél. A bizottság arra kérte a minisztert, minősítse Temesvárt kikötőnek, hogy ugyanolyan tarifális kedvezményben részesüljön, mint a galaci és brailai kikötők. Válaszában kijelentette Manoilescu, hogy az augusztus elsején életbelépő szállítási tarifa ugyanis olyan minimális szállítási díjat ír elő a gabonaművekre, hogy a Temesváron keresztül való szállítás is rentabilis lesz. Elpanaszolta azután a küldöttség, hogy Jugoszlávia nem enged meg a Begán Olaszországba irányított uszályhajókon az állat-tranzitot, ezért Ausztrián és Csehszlovákián át szállíthatják csak Olaszországba az árukat és ez vagonként tízezer lej-jel drágítja meg az állatexportot. A közlekedésügyi miniszter megígérte, hogy a kérdést tanulmányozza s a ma délután Szinajában tartandó konferencián a Jugoszláviából érkező delegátusok előtt szóvá teszi.

Apróhirdetések

JÉGSZEKRÉNYEK
mészárosok és vendéglősök részére is minden mérethben. Sörkimerő pultok KERTESZ-nél Targu-Mures, telefon 814. Kívánatm árjegyzék. — Képviselet Brassó és vidékére: PAUL TITTES Brassov

IZR. URIFIUT, vagy leányt elfogad uricálád az iskolaidényre, fürdőszoba és zongorahasználattal. Oradea, Berger Antalú Strada Cantemir 42. I. em.

KIADÓ belvárosi különbejáratú földszinti szoba tressen és két szoba konyha manzard lakás. Cim Hegedús Sándor-u. 18. Sámson.

ELADÓK mindenféle nyomdabereendezések: amerikai gépek, gyorsajtók, tres szekrények, vasasztalok regálisok, három kis komplett felszerelt nyomda kedvező feltétellel. Cim a kiadóba.

JÓIZŰ kóser házikost kihordásra is 40 lelért kapható szemelyenként. Manduláné, Str. Paris 38.

880 KÖTETBŐL álló értékes héber könyvtár, komplett bécsi tudmúdsorozattal, ritka régiségekkel olcsón eladó. — Érdeklődések „Rabbi özvegye” címre kiadóba küldendők.

NEINTAGBE izletes tejes ételeket Schwartz Ignác né orth. kóser vegetárius éttermében kaphat Reg. Ferdinand (Wesselényi M.-u.) 10.

MAKULATURA papír 5 kg.-ként is eladó az Uj Kelet kiadóban.

RBAN
vath Meny
közben le
közölték
Magyaror
z uralkodó
ert jachtra
uton tölt. A
z első eset
egy részét
abuli jelen
ányesapato
őzték a fel
yot ejtettek
nemzetközi
végén nem
Békécsabán
ult elő. Egy
g is halt.
munkanélkü
1 millió 972
el több, mint
057-el több,
A francia
erlőf Zelma
tendret.
megalakult
köre. Az ala
ták, hogy a
működni a
ysága érde
arakhiból je
radása egyre
Ötezer em
a védőgátak
ág pániksze
ilipar berhar
jelentik: A
szerződést fel
felszólították
hogy 15 szá
pon új szerző
kat kezdjenek
tásszerveztek
ak s így köny
t a sor.
NAGYPRÉI
I A PÁPA
TMÁRI ÉS
PÖKSÉGEK
jelentik: XI.
Ibor szatmári
István nagy
zékeskáptalan
ki. A nagy
pökségeket ez
USZ FRAN
tik: Az állam
az ezüst 10
ek valószínű
forgalomba
egzisztencia
3000 lej h-vi jöve
mítható az újszerű
KORD
gyorskötőgéppel
hűk és más újabb
név vált közzé re
esületeknek!!!
dhalálíg
lej)
könyvsztályában
i portó)



Ahol a pénzt főzik Pépet készítenek a rongyos bankjegyekből

Berlin, július 30. Kétszer, vagy háromszor egy hónapban egészen furcsa aktusra gyűl össze Berlin egyik elhagyatott házában néhány ur. A komoly urak egy milliókat érő pépet főznek, pokoli folyadékot, akár Faust boszorkánykonyháján. Pénzt főznek, bankjegyeket, amelyekért annyit veszünk és dolgozunk. Kisebb és nagyobb bankjegyeket: tíz, husz, ötven márkásokat, százakat és az olyan ritka ezreket. Olyan bankjegyeket, amelyek a használatától nagyon összegyűrődtek, elszakadtak, piszkosak és kivonták őket a forgalomból. A furcsa szakácsok a birodalmi bank tisztviselői, akik ünneppélyesen végzik ezt a szomorú, végső aktust.

A birodalmi bank naponta bevonja a forgalomból a rossz állapotban levő papírpénzeket. A tisztviselők nagyon szomorúak, más földi halandó szívesen válogatna még ki sok összegyűrt bankjegyet, szépen kisimogatná és boldogan tenné a tárcájába. Németországban naponta két-hárommillió márká értékű használt bankjegyet vonnak be a forgalomból. Ezeket a bankjegyeket a birodalmi bank különböző fiókjában először átlukasztják és ezzel már megsemmisítik. Az a négy lyuk, ami a bankjegyre kerül, a halálos ítéletet jelenti. Ezeket az átlukasztott bankjegyeket azután az ország minden részéből Berlinbe szállítják és ott a birodalmi bank központjában gyűjtik össze. Körülbelül kéthetenként azután megtörténi a rossz bankjegyek végleges megsemmisítése.

Különleges készülékben előzik ezeket a bankjegyeket forró vízben. A készülékben forgó kések apró darabokra vágják a bankjegyeket, amelyek azután sűrű péppé fűnek, amelyen senki sem venné már észre, hogy milyen értékből keletkezett. Négy ember végzi a főzést és négy másik — ezek a birodalmi bank főtisztviselői — ellenőrzik a munkát. A pénzeszsákokat kinyitják, a bankjegyeket még egyszer ellenőrzik és a forrásban levő vízbe dobják. Az eljárásról jegyzőkönyvet vesznek fel. Sok mázsa papíros oszlik itt megint eredeti alkatrészeire.

A papírpénznek ez a megsemmisítése a legegyszerűbb és leggazdaságosabb. Azelőtt elégették a forgalomból kivont bankjegyeket, majd később savakkal maratták szét. A mostani eljárással nyert pépet azonban eladják, ha nem is annyiért, mint amennyi érték került bele. A pépet ismét papírgyártásra használják és ebből készítik azt a barna csomagoló papírt, amelyet olyan kevésre becsülünk, valószínűleg azért, mert nagyon olcsó. Pedig azelőtt, előbbi életében nem is dobtuk el olyan gondtalanul, hanem féltve őriztük és nem szívesen váltunk meg tőle.

Színház — Művészet

A Magyar Színház Irodájának közleményei:

Ma este: **HUSZÁRFOGÁS** premijerje

A pótidény legszínesebb szenzációja fog ma este lezajlani. A „Huszárfogás” című operettet mutatják be, ezt az ellenállhatatlanul mulattató, ragyogóan ötletes, pompás zenéjű operett-ujdonságot, amelynek Budapesten tomboló sikere volt.

A „Huszárfogás”-nak nincs szüksége külön beharangozásra, legjobban ajánlólével az a fergeteges tapsvihár lesz, amellyel ma ezt a kedves operettet a közönség fogadni fogja. A ma esti premier közönsége lesz a legjobb reklámja a „Huszárfogás”-nak. Holnap este másodszor, szombaton harmadszor és vasárnap negyedszer kerül színre a „Huszárfogás”.

Felhívjuk arra a közönség figyelmét, hogy a szombat esti előadást kivételesen félkilenc órákor fogják kez-

deni, mert 11 órákor éjjeli filmelőadás lesz a színházban.

A „Huszárfogás” valamennyi előadására árusítja már a pénztár a jegyeket.

Vasárnap este félhét órákor
AKÁCFAVIRÁG mozihelyarákkal
Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej

Fráter Loránt emlékünnepet fogja vasárnap délután megismételni a színház. Bevezetésül Körösi Dudas és kitűnő zenekara fogja elmuzeizálni a legszebb Fráter-nótákat. Azután Köszegi Margit és Réthelyi Ödön fognak Fráter-dalokat énekelni, végül Fráter Loránt gyönyörű 3 felvonásos operettjét, az „Akácfavirág”-ot adják elő. Nagyon olcsó mozihelyárak: Öt személyes páholy 150 lej, a többi jegyek ára 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Jegyekről tanácsos előre gondoskodni.

Ma: **ARANYTÁNC** a Magyar Színházban

Az amerikai filmgyártás szédületes nagy remekművét, az „Aranytánc”-ot mutatják be a Magyar Színházban. Dolores del Rio legfőkétebb alakítása. Csak 3 előadás: 3, 5 és 7 órákor. Helyárak: 20 és 10 lej.

Szombaton éjjel 11 órákor éjjeli filmelőadás a Magyar Színházban

Csak felnőttek részére: **MINDEN NŐVEL MEGTÖRTÉN HETIK**

Nagyon megszerette a közönség a Magyar Színház éjjeli filmelőadásait, amelyeket néha-néha szombati napon szoktak rendezni. Ilyenkor zsufozásig megtelik a Magyar Színház nézőtere. Holnapután, szombaton ismét lesz ilyen éjjeli előadás. Egy briliáns film kerül vetítésre. „Minden nővel megtörténhetik” címen. Kényes, témájú, művészi kivitelű mesteri alkotás ez a film, azonban a cenzura határozata szerint csak felnőttek részére van a film engedélyezve s így a pénztár csak felnőttek részére szolgáltat ki jegyeket. Hogy az estéknél szokásos torlódás a pénztár előtt elkerülhető legyen, már szombaton délelőtt is meg lehet váltani az éjjeli előadás jegyeit.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön, július 31-én: Huszár-fogás. (Operett-ujdonság, először. A budapesti színházi évad leghatásosabb, legnagyobb sikerű ujdonsága, olcsó nyári helyárakkal. Sorozatszám 337.)

Pénteken, aug. 1-én: Huszár-fogás. Operett-ujdonság, 2-odszor. Sorozatszám 338.)

Szombaton, aug. 2-án este pont fél 9

Rendkívül olcsó

nyári könyvajánlatunk (I.)

Ady: Brevárium I. II. Lei 19 —
Casson: Tizenkét tip „ 10.—
Ady: Múzeum I. II. „ 140.—
Darvin: Fajok keletkezése „ 180.—
Karinthy: Kötéltánc „ 48.—
— Irta... „ 20.—
Schrenk: Titokzatos erők „ 28.—
Karinthy: Faramit „ 28.—
Tolsztoj: Shakespeare „ 35.—
Suarez: Dosztojevskij „ 35.—
Lázár: Munkácsi „ 35.—
Wagner: Beethoven „ 35.—
Gide: Wilde Oszkár „ 35.—
Thiering: Textilipar „ 35.—
Lambrecht: Öslények világa „ 35.—
— alla: Modern sakk „ 35.—
Brandes: A. France „ 35.—
Rilke: Rodin „ 35.—
Seton: Fekete mén „ 38.—
Molnár: Andor (regény) „ 30.—

Kapható az „Uj Kelet” könyvosztályában

100 leien alóli rendelésnél csakis az összeg előzetes beküldése mellett.

órákor: Huszár-fogás (Operett-ujdonság, 3-adszor. Előadás kezdete kivételesen fél 9 órákor. Sorozatszám 339.)

Vasárnap, aug. 3-án este fél hét órákor: Akácfavirág. Fráter Loránt 3 felvonásos operettje. Előtte Körösi Dudas és cigányzenekara Fráter nótái. Köszegi Margit és Réthelyi Ödön Fráter-nótákat énekelnek. (Nagyon olcsó mozihelyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám 340.)

Vasárnap este 9 órákor: Huszár-fogás. (Operett-ujdonság, 4-edszor. Sorozatszám 341.)

Hétfőn este 9 órákor: Peer Gynt. (Ibsen hatalmas drámái költeménye, Grieg kísérő zenéjével. Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám 342.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI-MŰSORA:

Csütörtökön 3, 5 és 7 órákor: Aranytánc. Dolores del Rio világhírű alakítása. Helyárak: 20 és 10 lej.

Pénteken 3, 5 és 7 órákor: Aranytánc. (Dolores del Rio). 20 és 10 lejes helyárakkal.

Szombaton 3, 5 és 7 órákor: Aranytánc. (Dolores del Rio). 20 és 10 lejes helyárakkal.

Szombaton este 11 órákor éjjeli filmelőadás: Minden nővel megtörténhetik. (Csak felnőttek részére). Helyárak: 30 és 20 lej. Főszereplők: Marcella Albani, Vivian Gibson és Jack Trevor.

Vasárnap d. e. 11 órákor 15 és 10 lejes helyárakkal: Harc a levegőben. Izgalmas repülő főveltelekkel. A főszerepben: Barbara Kent.

Vasárnap 3 és 5 órákor csak egy napig: Mária nővér. Eneketéttel. Helyárak: 20 és 10 lej.

RADIO MŰSOR

Idő: Közép-európai
CSÜTÖRTÖK, JULIUS 31

Bukarest. 13. Grammfón. 17: Zenekar. 18.30: Felolvasás. 18.45: Hírek. 19: Grammfón. 19.40: Rádiógyetem. 20: Berlioz Fantasztikus szimfónia. 21: Felolvasás. 21.25: Szimfónikus hangv. 21.45: Beszélőújság.

Budapest. 9.15: A m. kir. Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. Schertzinger: Granátosok indulója. Suppé: Költő és paraszt — nyitány. Szirmai Albert: Szállj, szállj, zefir... Lehár: A vig özvegy. Barbirolli: Loves Reverie. Urbach: Donizetti diadalutja. Szirmai Albert: Mánás Miska Szirmai tangó. Hendersohn: Wenn die Gense-

blümchen blühen. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Jemnitz: Szóló szonáta. Moszkovszky: Gitarre. Leoncavallo: Bojazzók — márdárdal. Izaak István: Őszi bánat. Baumann: Larghetto. Bachmaninoff: Elegio. Paganini: Capriccio. Rubinstein: Alom. Gretschaninow: Bölcsődal. Felix Hugó: Alomkeringő. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 2.30: Hírek. 4: Rádió szabad Egyetem. Grammfónlemez: Goldmark: Falusi lakodalm. Utána prózai előadás, majd pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.10: Kun Sándor előadása: Krasznovarszki tragédia. 5.30: Másfélórás könnyű zene. 7: Humoros előadás. 7.20: Indulók. 9: A Bórmunkások Dalkörének és a Vas-és Fém munkások Dalkörének hangv. Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés hírek, majd cigányzene.

Bécs. 20.05: Dalest.
Berlin. 19: Karének.
Breslau. 19: Alpisi dalok, grammf. Frankfurt. Hoffmann: Don Juan e. zenés hangjátéka.

Varsó. 19: Szólisták hangv. hegedű és basszus ének.

Poznan. 20.30: Szólisták hangv.

Milánó. 20.40: Opera.

Róma. 21.02: Puccini: Manon Lescau c. operája.

Prága. 20.30: Régi olasz dalok és zongoraművek. 21.30: Régi taka grammfón est. 21.15: Orgonajáték.

Pozsony. 17: Gyermekzongora.

Brünn. 20.30: Puccini est.

Oslo. Hangverseny.

Toulouse. 20: Dalok. 21: Filharmónikus hangverseny.

PÉNTEK, AUGUSZTUS 1

Bukarest. 13: Grammfón. 17: Zenekar hangv. 18.30: Felolvasás. 18.45: Beszélőújság. 19: Grammfón. 19.40: Rádiógyetem. 20: Rádiózenekar. 20.30: Felolvasás. 20.45: Dalest. 21.15: Rádiózenekar. 21.45: Beszélőújság.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartett-jének hangv. Gabriel-Marie: La seigneur der Kermar. — Nyitány. Polgár Tibor Bölcsődal. Ferraris: Cigányidil. Brodsky: Részletek az első tavaszról. Lange: Orosz fantázia Mikus-Csák: Kis keringő. Leposa: Szállj kis feeskemádár. Blues. Bányai Miért szeretném. Vas Henrik: Maga nélkül nem érdemes élni — tangó. Caylor: Nigger-girl. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Az Országos Tiszti Kaszinó zenekarának hangversenye. Karnagy Kraul Antal. Bizet: Carmen — induló. Beethoven: Egmont — nyitány. Donizetti: Lammer moor. Lucia — nagy ábránd. Liszt: 13. rapszódia. Eilenberg: Hízogó cicusidill. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 4.0: Hilbert Károly állatmeséi. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Laczer István felolvasása: „Elkobzott kinesek”. 5.15: A Székesfővárosi Zenekar hangversenye Karnagy Bor Dezső. Suppé: A szép Galathea. — Nyitány Delmas: Le chant de la vie. Strauss: Ezeregyéjszaka — in-termezzo. Kienzl: Részletek a „Bibliás ember”-ből. Jernefelt.

6.20: Boschán Helly, a berlini opera ház művésznőjének hangv. Scarlatti: O cessate di piagarmi. Schumann: Geisternahe. Brahms: Sonntag; Der Salamander. Strauss: Allerseele. Breit über mein Haupt. Puccini: Pillango-kisasszony — ária. Ponchielli: Gioconda — ária. Wagner: Tannhauser — Erzsébet belépője. Tarnay: A fehér ház. 6.50: Debreceni Kiss Lajos és cigány zenekarának hangversenye.

8.00: Vigjáték-előadás a Studióból. „Vér Judit rózsája”.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

Majd: Pataki-jazz a margitszigeti Spolarich étteremből.

Bécs. 20.05: Hangverseny, dalest.

Berlin. 20.30: Rádiózenekar.

Breslau. 19.05: Wagner operák részletei grammfónon.

Königsberg. 20.30: Dalok, 21.05: Wagner est.

Lipese. 19.40: Szórakoztató zene.

Stuttgart. 20.15: Offenbach operett.

Varsó. Poznan. 20.15: Filharmónikus hangverseny. Berlioz, Bizet, Franck művei.

Milánó. 20.40 Szimfónikus hangverseny. Mendelssohn: Fingálbarlang nyitány. Beethoven: II. szimfónia. Moszkovszky: E-dur zongoraverseny, Grieg: Pee Gynt szvit, Oszthi: Novelletta, Rossini: Tell Vilmos.

Róma. 21.02: Offenbach: Az ezredbósbos leánya c. operett.

Prága. 22.15: Táncezene.

Pozsony. 17: Szólisták hangv. Scherbert, Smetana, Nedbal, Dvorak, stb. művei.

Toulouse. 20: Operarészletek.

XIII EVF.
Csalj—Kölö
augusztus
3690 EV

Ag Uj Kelet az e
báráti zsid
napil
Kökeink utánn
forrás megjelöl
m
Közeletkat nem
és megörzükre

Berlin—

Németországban
mádt a költségvetés
Románia 32 milliárd
hiányzó 62 milliárd
kionnan teremteni, n
ral az ország pénzi
Brüning-kormány p
inaugurált és egész
fineményes rövid id
be is fogja hozni a
demes ebből az alká
kuzamot vonni Ném
nia költségvetési n
ama lehetőségek köz
ország költségvetésé
nalkoznak. Hiszen
költségvetési zavaró
gy, mint Németorsz
kel ezelőtt a legkül
köz nyult a költség
nyának eliminálása

A különbség csak
ország részére még s
gi erőforrás kínálko
mánia már régesrég
tett, anélkül, hogy
volna a költségvetés
pénzügyi diktatura
viselők leépítését hat
máris megtakarít né
Nálunk évek óta e
nak, mint folyton le
léket és ennek ered
már ott tartunk, ne
sünknek csaknem a f
viselők fizetése. Mer
ban leépítik a tiszt
tényleg azt jelenti, k
13. rapszódia. Eilenberg: Hízogó cicusidill. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 4.0: Hilbert Károly állatmeséi. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Laczer István felolvasása: „Elkobzott kinesek”. 5.15: A Székesfővárosi Zenekar hangversenye Karnagy Bor Dezső. Suppé: A szép Galathea. — Nyitány Delmas: Le chant de la vie. Strauss: Ezeregyéjszaka — in-termezzo. Kienzl: Részletek a „Bibliás ember”-ből. Jernefelt.

Most újra azt igéri
lépíti a fölösleges t
men biztos, hogy ne
ent a leépítést a pro
nagyfizetésűeken kezd
rémére nem sok szük
képezet irányításában
új milliós tételeket ál
gárda megszervezésé
szerűbb volna a leép
viselőkből ezt a finan
vezni és így a kecske
kaposzta is megmarad

A Brüning-kormány
tarájának második et
megszorítása. Uj adó
be és felemelik a sze
Németország még ez
néhány milliárd lejt
is meg tud szerezni.
akad olyan zseniális f